

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA
PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 189

VALENCIA.—Jueves 1 de Abril de 1937

Los que han sido siempre enemigos del proletariado, lo siguen siendo. No les vale el antifaz de la hipocresía. Están desenmascarados hace tiempo y es inútil que se escuden en banderías para desvirtuar la verdad revolucionaria.

Acción conjunta sindical frente a la contrarrevolución, el espionaje y la deslealtad!

EDITORIAL

El Gobierno de Euzkadi y la C. N. T.

La Delegación de Euzkadi en Valencia ha roto el silencio en torno a los incidentes ocurridos en Euzkadi entre la C. N. T. y el Gobierno del País Vasco para agregar, a la injusticia, la desconsideración más notoria y la injuria, que no pasaremos esta vez por alto. Los incidentes los enjuicamos en su día, cuando sepamos, por boca de nuestros camaradas de aquella región—no de la Delegación de Euzkadi—, lo ocurrido en la capital del Norte.

Ahora no conocemos más que un relato evidentemente preparado para justificar la detención del Comité Regional y la suspensión de la "C. N. T. del Norte". Pero poseemos un elemento de juicio poderoso para saber que se ha cometido una tropelia de calibre, contra la que protestamos con toda energía: el Pleno interregional de nuestras organizaciones del País Vasco, de Santander y de Asturias. Para nosotros y para el proletariado de todas las tendencias de la España leal, la voz de la Regional de Asturias es de fuerza decisiva. Nuestro movimiento asturiano fué siempre enemigo de las precipitaciones y de las ligerezas. Moderado, sensato, imbuido de un profundo sentido de responsabilidad, ha sabido rodearse de un prestigio seguro, el prestigio que da una actuación recta y noblemente inspirada. Cuando una organización así sostiene, en el telegrama enviado al Comité Nacional, que nos hallamos ante un "atropello incalificable", estamos seguros que nadie dudará de ello, pese a lo que diga la Delegación de Euzkadi. Nuestros hombres de la C. N. T. valoramos de igual manera a los Sindicatos del País Vasco, de Santander y de Asturias. Pero no todos conocen intimamente nuestro movimiento. Los antifascistas españoles, que saben lo que Asturias ha representado y representa desde el punto de vista de la entente cordial de todas las fuerzas amigas de la libertad; que saben que la alianza revolucionaria del proletariado tuvo allí su cuna gracias a la honradez de nuestros hombres y de los de la U. G. T., tienen ya un elemento de juicio para apreciar los hechos ocurridos.

Esta incidencia revela un problema de fondo que en Euzkadi ha quedado sin resolver: el de la participación de la C. N. T. en el Gobierno autónomo. La Delegación de Euzkadi no dice ni una palabra sobre esto, que es lo fundamental. Nuestro Comité Nacional, en cambio, pone las cartas boca arriba. Nosotros hemos guardado silencio hasta ahora en honor a la necesidad de reducir las dificultades de todo orden que surgen en la vida de la retaguardia. Tenemos que confesar nuestra equivocación, ya que no todos proceden con idéntica lealtad, y ya que, además, dejar en el aire el problema de la integral representación de todos los sectores antifascistas en los Gobiernos regionales es fuente constante de rozaduras e incidentes. ¿Por qué no está la C. N. T. representada en el Gobierno de Euzkadi? Esta es la pregunta a que debe responder la Delegación del País Vasco en Valencia. No existe trato de igualdad. No existe, por consiguiente, ni simpatía, ni respeto hacia la C. N. T. Se admite el concurso valeroso de sus hombres en el frente y se destaca ese concurso cuando conviene al partidismo sectario. Encima, artísticamente, se pretende establecer una división entre los hombres del mismo sector que laboran por la victoria en el frente y en la retaguardia. Sería bueno, como apunta nuestro Comité Nacional, que la función de esos hombres que sostienen la causa del pueblo con los fusiles y las ametralladoras en las trincheras, sirviese de ejemplo a todos los grupos de espíritu que maniobran en la retaguardia, anteponiendo el partidismo a los intereses generales de la guerra y de la revolución.

La C. N. T. en Euzkadi solo tiene deberes que cumplir. Derechos, ninguno. Sus hombres tienen que dar la vida en los parapetos, trabajar en la retaguardia y someterse a la disciplina de los demás. No pueden decidir en esa lucha, en ese trabajo y en esa disciplina. Para ellos la obediencia pasiva o los rigores de una autoridad que tiene su fundamento en egoísmos de secta. En los Ayuntamientos de toda España, en los Consejos provinciales, en el Gobierno central, en la Generalidad de Cataluña, la C. N. T. tiene sus representantes. En el Gobierno de Euzkadi, que recoge todas las tendencias, desde los socialistas y católicos hasta los comunistas, la C. N. T. no encuentra lugar.

El Gobierno de Euzkadi ensancha su base orientándose hacia un conservadurismo que no sabemos hasta qué punto es compatible con las sanas tendencias revolucionarias de nuestro pueblo; pero niega al redondo a nuestros Sindicatos un derecho que conquistaron y sostienen cada día con su trabajo y con su heroísmo: el de intervenir en la dirección de los acontecimientos. Este hecho retrata magníficamente la situación de Euzkadi mejor que todas las palabras. Nosotros nos prometemos ser tan tenaces en la denuncia de esta injusticia, que nuestra campaña—hoy iniciada—no cesará ya mientras no se repare la exclusión de que se nos hace objeto.

La censura, con un criterio sereno, que no vacilamos en aplaudir, ha tachado la parte final de la nota de la Delegación de Euzkadi. Hemos leído dicha nota completa en la prensa de Madrid, y nos ha sublevado el ataque que se hace a nuestra organización esgrimiendo la calumnia. La Delegación de Euzkadi sabe a qué nos referimos. Nosotros afirmamos categóricamente que lo que se dice es completamente falso. La Delegación de Euzkadi está obligada a demostrar sus afirmaciones o a retractarse públicamente. No hay otro camino ni caben términos medios. El que mente se retracta. Si lo que se dice es verdad, se comprueba. Nosotros, con mejor intención que la puesta en la nota a que nos referimos por quienes la han redactado, verdaderamente amigos de la unidad antifascista, invitamos a la Delegación de Euzkadi a que elija. O una cosa u otra. Lo que no es tolerable es lanzar calumnias a voleo. Eso se ha terminado.

Si así no se hace, sabremos a qué atenernos. Porque hay muchas formas de provocación.

Lirica de FRAGUA SOCIAL

DESPERTAR

¡Qué arquitectura moral
la de las bombas leales!
Vengan crímenes horrendos
pero sin contaminarse.
Dormían sueños de paz.
También los dormían antes.
Un diecinueve de Julio
les anuncia despertares.
Llegaron militarotes,
sielimestinos y frailes
presumiendo de guapeza
con la tonsura y el sable,
y las bombas respondieron
a la ahagaza cobarde
con diluvios de chispazos
y nubes de fulminante.
En soportes consistentes
dormían horizontales
como pescados oscuros
sostenidos en el aire.
Y en el año treinta y seis
el sueño se les deshace...

FELIX PAREDES

EL "NORMANDIE" HA TRANSPORTADO LAS CUATRO AMBULANCIAS AMERICANAS QUE CONSTITUYEN EL SEGUNDO ENVIO, Y QUE VAN SERVIDAS POR NUEVE MEDICOS, ENFERMERAS Y CHOFERS NORTEAMERICANOS, QUE SE TRASLADARAN INMEDIATAMENTE A LA ZONA LEAL DE ESPAÑA

C. N. T.

A. I. T.

COMITE NACIONAL

Oficina de Información y Propaganda

Solidaridad de los camaradas suecos

Cada día que pasa se muestra más pujante la solidaridad del pueblo antifascista de Suecia hacia la España leal. Nuestra lucha contra el extranjero invasor ha tenido honda repercusión en el solitario y noble país escandinavo.

No pueden mandarnos armas los hermanos de Suecia. Están muy lejos de Iberia; de estar más cerca, se volcarían enteros a nuestro lado para ayudarnos, de otro modo más que con dinero, a batir al fascismo y a la plutocracia internacionales, que han creído, ilusos, que España era Manchuria o Abisinia.

No obstante, las miradas de aquel pueblo, de aquel gran proletariado, convergen todas hacia nuestra tierra, y se llevan a cabo grandes colectas, que, en forma de solidaridad bien interpretada y mejor sentida, envían a la España leal y noble, a la que muy pronto será dueña absoluta de sus destinos.

He aquí las últimas cantidades recogidas entre los diversos sectores antifascistas para la España que muy pronto humillará a la sobrecia fascista:

Comité Sueco de Ayuda a España.....	500.000 coronas
Sindicatos de influencia socialista.....	270.000 "
Sindicatos de influencia anarco-sindicalista.....	140.000 "
Otras organizaciones	50.000 "
Total.....	1.030.000 "

Quien conozca el movimiento obrero de Suecia, observa inmediatamente el formidable esfuerzo de los compañeros anarco-sindicalistas, ya que la SAC no pasa de los 40.000 afiliados, mientras la organización influenciada por los socialistas agrupa en su seno alrededor de 700.000.

El pueblo español, hermanos de Suecia, os da las gracias a todos, sin distinción, ya que la solidaridad no tiene colores, matices, partidos. Es una y única: es humana.

Las tropas leales han avanzado en Andújar ocho kilómetros de fondo en una extensión de veinte kilómetros

Madrid.—Un corresponsal de guerra en Andújar detalla la brillante operación durante la cual nuestras tropas se apoderaron de Alcaracejos y Villanueva del Duque. Los facciosos se lanzaron contra nuestras posiciones, siendo repelidos. Durante tres horas avanzaron nuestras fuerzas con enorme brío, alcanzando en poco tiempo el avance ocho kilómetros de fondo en una extensión de cerca de veinte kilómetros, sin encontrarse más que algunos fugitivos y numerosos cadáveres. Los tanques y carros del Ejército republicano fueron rebasados en diferentes ocasiones por nuestra infantería para lanzarse al ataque a bayoneta calada contra los facciosos que huían. En menos de dos horas los dos pueblos mencionados quedaron en poder de las fuerzas leales. Alcaracejos fué atacado por dos sitios a la vez en una operación brillantísima. Los facciosos no tuvieron tiempo de reponerse de la sorpresa del ataque y sólo se cuidaron de salvarse, huyendo desordenadamente. No opusieron resistencia seria para defender los pueblos. Desde las alturas que dominan ambas localidades, nuestras baterías dispararon contra los fugitivos, causándoles numerosas bajas. Los soldados republicanos han recogido crecido número de cadáveres, que quedaron abandonados en el campo de lucha, y un formidable botín de guerra que todavía no ha sido clasificado. También fué elevadísimo el número de prisioneros que se hicieron, la mayoría de los cuales pertenecían a las unidades africanas utilizadas como fuerzas de choque por el mando italiano.

Las columnas leales han rebasado en varios kilómetros los pueblos de Alcaracejos y Villanueva del Duque, continuando simultáneamente el avance por las carreteras de Villaharta, Espele y Penarroja.

A última hora, la columna que sigue el camino hacia Penarroja ha tropezado con alguna resistencia enemiga, lo que presagia se entablará batalla.

Se han pasado a nuestras filas varios artilleros, servidores de las únicas piezas salvadas por los fascistas.

La aviación ha cooperado eficazmente a esta victoria ametrallando las concentraciones enemigas y evitando la reorganización de las columnas rebeldes.

VISADO POR LA CENSURA

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

ARCHIVOS ESTATALES

Confederación Nacional de la Vida

C. N. T.

A. I. T.

COMITE NACIONAL

Oficina de Información y Propaganda

AMPLIO Y ESPECIAL CONCEPTO DE SOLIDARIDAD, QUE ESPERAMOS TENGA IMITADORES

Nuestro compañero Mariano R. Vázquez, secretario de este Comité Nacional, en un mitin celebrado poco ha en Barcelona, ha lanzado esta consigna: Un día de jornal para comprar fusiles.

Algunos salieron al encuentro, creemos que no con muy buenas intenciones. No importa. La voz de la invicta Confederación ha sido escuchada por los obreros de la libertad, que encuadrados voluntariamente en el Ejército del pueblo, luchan en los frentes de batalla contra las hordas asesinas enviadas a España por las dos bestias de Europa.

Y, en el fragor de la lucha, han hecho un alto para percibir más clara nuestra voz confederal lanzada al espacio a través de un aparato electro mecánico.

La recogieron, la dieron vida, y un batallón, el de Pedro López, 3.º de la 61 Brigada, acaba de entregarnos DIECISEIS MIL DOS CIENTOS CINCUENTA CENTIMOS para la adquisición de armas para que nuestros valientes puedan batirse con absoluta probabilidad de éxitos contra el fascismo.

¿Cuántos han pensado en la consigna de nuestro camarada, que es la de la organización confederal española?

Juventudes Libertarias

ATENEOS RACIONALISTA
VEGA BAJA

Se convoca a todos los compañeros afiliados a las Juventudes Libertarias de esta barriada, a la reunión plenaria que se celebrará hoy en nuestro domicilio social, Avenida de Lenin, 48, a las 7:30 de la noche.

Siendo de sumo interés los asuntos a tratar, os rogamos que no faltéis.—Por las J. J. LL. de Vega Baja: El secretario.

SINDICATO UNICO DEL RAMO DE CONSTRUCCION

SECCION DE PINTORES (C. N. T.)

Se os convoca a junta general extraordinaria para hoy jueves, a las cinco treinta de la tarde, en nuestro domicilio social, Pintor Sorolla, 17; esperando que acudiréis como un solo hombre.—Por la Técnica: El secretario.

SINDICATO CONSTRUCCION

(Sección Albañiles Puerto)

Convoca a junta general extraordinaria para el sábado 3 de Abril, a las cuatro de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del proyecto de socialización.
- 2.º Discusión y aprobación del mismo.

Dada la importancia del asunto a tratar, y siendo éste en beneficio del ramo de construcción, se ruega a todos los asociados acudir como un solo hombre a este local social, plaza de los Angeles, 12, a la hora antes citada.—Por la Técnica: El secretario.

C. N. T.

J. J. LL.

F. A. I.

Comisión de Propaganda Unificada

TELEFONO 16.539

Actos a realizar

Día 1.—EN VILLARREAL: Mitin. Ora-ores: Gil Martí, Sáinz y Cano Ruiz, a las nueve de la noche.

Día 2.—EN VALENCIA: Conferencia por T. Cano Carrillo. Tema: "Presente y porvenir de las juventudes".

Día 3.—EN VALENCIA: Conferencia por José María Jover. Misión de las juventudes en los Sindicatos.

Día 4.—EN GODELLA: Conferencia por la mañana, a las 10, a cargo de José María Jover. Tema: "Las Juventudes Libertarias y el frente de la juventud revolucionaria".

EN BENIMAMET: Mitin, a las cuatro de la tarde. Ora-ores: Del Río, Cantero y José María Jover.

EN VALENCIA: Conferencia, a

las once, EN VEGA BAJA, por Luisa García. Tema: "La mujer en los momentos actuales".

Día 5.—EN REGUENA: Conferencia, a las siete, por Claro J. Sendón. Tema: "La guerra en la vanguardia y en la retaguardia".

Día 6.—EN PICASENT: Mitin, por la noche. Ora-ores: Vivas, Moreno y Rueda Ortiz.

Día 8.—EN VILLAJYOSA: Mitin, por la noche. Ora-ores: Gil Martí, Moreno y Rueda Ortiz.

NOTA: Las organizaciones que deseen celebrar actos públicos deben dirigirse a esta Comisión, con el debido tiempo, para avisar a los oradores y poder hacer la propaganda intensa para que los actos no fracasen.

LA COMISION DE PROPAGANDA

Valencia 31 de Marzo 1937.

LOS GRANDES COMICIOS DE LA C. N. T.

PRIMER CONGRESO NACIONAL DE SANIDAD

SEPTIMA SESION

A las tres de la tarde del día 23 se abre la sesión, bajo la dirección de una Mesa formada por la presidencia Barcelona, secretario de rotas Madrid y secretario de palabras Matronas de Barcelona.

Valencia presenta una ponencia, que dice: "El día 23 de Enero se dictó una orden circular por el Ministerio de la Guerra, militarizando los Hospitales civiles, militarizando el personal donde tiene por conveniente y siempre reca- yendo en compañeros de la C. N. T. Militarizando las Industrias sanitarias, en una palabra, a los Hospitales, personal, etc.; la vida les es imposible, el Ministerio de la Guerra y Sanidad Militar nos han declarado una guerra a muerte. Este mismo problema lo planteamos al Pleno Nacional de Sindicatos Unicos de Sanidad, sin ninguna solución. Lo planteamos hoy ante este Congreso por ser de carácter urgente.

Murcia apoya la ponencia con su firma y Valencia defiende su aserto, haciendo historia de los vejámenes sufridos por los organismos confederales de Sanidad hasta el punto de verse ésta controlada por todas las ramas de la producción menos por los sanitarios.

Murcia apoya la ponencia con su firma y Valencia defiende su aserto, haciendo historia de los vejámenes sufridos por los organismos confederales de Sanidad hasta el punto de verse ésta controlada por todas las ramas de la producción menos por los sanitarios.

Juventudes Libertarias del Sindicato Unico de la Industria Gráfica

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los compañeros de la Industria Gráfica, que pertenezcan a estas juventudes, asimismo como a los simpatizantes con nuestras ideas ácratas, a la reunión que se celebrará hoy jueves, a las seis de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de mesa de discusión.
 - 2.º Nombramiento de cargos.
 - 3.º Actividad a desarrollar las Juventudes de este Sindicato.
 - 4.º Lectura de un artículo para la prensa.
 - 5.º Asuntos generales.
- Esperando, que tanto militantes como simpatizantes con nuestras Juventudes, no faltaréis, os saluda anárquicamente, El secretario.

SINDICATO UNICO MERCANTIL (C. N. T.)

SECCION COLECTIVIZADA DE ALIMENTACION

Se convoca a todos los compañeros colectivizados, a una reunión que se celebrará en este Sindicato, Pascual y Genis, 15, entre-suelo, hoy jueves, día primero de Abril, a las cinco de la tarde, para tratar de la nueva orientación a seguir y dar a conocer la marcha de la sección hasta la fecha.—La Técnica.

Para Federica Montseny, ministro de Sanidad

Llegan a esta Redacción los camaradas consejeros de Asistencia Social y Sanidad, Francisco Zaragoza y Tomás Llorca, y nos entregan del informe presentado en el Ministerio de Sanidad al subsecretario doctor Mestre Puch, sobre la reorganización de la Medicina en el citado pueblo. La aspiración complementaria para llevar a cabo los propósitos preventivos de toda enfermedad, es la consecución del Centro Secundario de Higiene, labor ésta tan humana, que suponemos no se escatimará medio alguno para dar efectividad a los anhelos de un pueblo que aborda el problema sanitario de una manera digna de ser imitada por todos los pueblos. Espera este pueblo que la camarada ministro, si en ello ve norma y guía para el futuro sanitario de Villajoyosa decretará la concesión del mencionado Centro.

Próximamente daremos con más detalle el informe de esta magna obra sanitaria que está realizando Villajoyosa.

Jaén ataca el decreto y apoya la tesis sostenida por Levante de dignidad profesional.

Barcelona presenta una proposición en defensa de la ponencia para que se respeten los fueros civil y militar sin menoscabo por ninguna organización, toda vez que las funciones de ambos sectores están perfectamente delimitadas.

La presidencia aclara los términos del decreto que fué dictado con el conforme de los organismos responsables de la Confederación. Y después de algunas aclaraciones de varios delegados, Valencia y Murcia retiran la ponencia por ser de incumbencia de la C. N. T. su resolución y se termina este debate.

Madrid propone y el Congreso acuerda la disolución de todos los Colegios profesionales y se procede a dar lectura al dictamen de la ponencia sobre el quinto punto del orden del día, que dice: "Bases para la organización de la nueva Sanidad." Sobre el punto primero, es objeto de aclaración por Tarrasa la socialización o colectivización y después de un ligero debate en el que interviene el delegado del Comité Nacional de la C. N. T., definiendo los vocablos de socialización y nacionalización, se acuerda que la socialización de la Sanidad sea libertaria.

Son aprobados sin discusión los puntos segundo, tercero y cuarto de la ponencia. Asimismo se aprueba el quinto punto con la aclaración de Madrid que toda la organización sanitaria estará dirigida por los Consejos Sanitarios y con el aditamento de Valencia de que los acuerdos deberán dimanar directamente de aquéllos.

Se pone a discusión el punto sexto, al que Madrid propone la definición del delito sanitario. Barcelona define la significación de la cartilla sanitaria y la imposición obligatoria de la asistencia médico-social.

Valencia impugna el tratamiento obligatorio, si bien acepta el reconocimiento y asistencia obligatorios cuando constituyan una amenaza para la salud pública.

Se entabla una verdadera controversia de alto valor científico al definir el delito sanitario y la responsabilidad profesional. Finalmente, Barcelona defiende el punto séptimo por tener un gran valor de higiene pública, aprobándose el dictamen, previa proposición de Keus, aceptada por el Congreso de que dicha ponencia sea impresa y repartida entre todos los delegados del Congreso para el estudio de todos los Sindicatos de Sanidad.

Se procede a discutir el séptimo orden del día: "Bases de relación y colaboración de la Federación con los organismos oficiales sanitarios"

Valencia inicia la discusión presentando una ponencia que dice: 1.º Que el Ministerio de la Guerra no puede disponer de una manera arbitraria de los sanitarios; y 2.º

Que las Industrias Sanitarias no sufran el control del Ministerio de la Guerra, no pidiéndose a los Sindicatos que están siempre dispuestos a darlo todo por la guerra.

Tras amplio debate coinciden las diversas delegaciones de que el Ministerio de la Guerra puede disponer de todo el elemento sanitario militarizado y debe solicitar de las organizaciones cuantos elementos le sean precisos de Sanidad civil.

Al entabirse animada discusión y ante la variedad de importancia de este punto se acuerda formar una ponencia integrada por Barcelona, Valencia, Madrid y Murcia para unificar las diversas ponencias presentadas sobre este tema, suspendiéndose la sesión por diez minutos, pasados los cuales se reanuda la sesión para discutir la nueva ponencia presentada, la que tras larga discusión queda aprobada y redactada como sigue: 1.º Estimar que la Sanidad Militar acaba sus funciones una vez sean residenciados los evacuados en hospitales bases; 2.º Pedir que el Ministerio de la Guerra no pueda disponer libremente de los sanitarios no movilizables, sino reclamando a los Sindicatos que están siempre dispuestos a poner todos sus elementos al servicio de la guerra; 3.º Solicitar que los profesionales incluidos en la movilización sean dedicados a servicios de Sanidad, en los que por su especialización han de rendir mayor utilidad. En este sentido, los estudiantes del último curso de las carreras sanitarias se considerarán capacitados para el ejercicio de las mismas; 4.º Que salvando las necesidades de la guerra, el control de éste no acapare todas las Industrias sanitarias, con el fin de que pueda estar abastecida la Sanidad civil.

Aprobada la ponencia se entra en la discusión del octavo punto del orden del día: "Nombramiento del Comité Nacional", presentándose la siguiente proposición incidental: 1.º No podrá ningún afiliado a Sindicatos de Sanidad, que no lleve por lo menos dos años como confederado, ser elegido para cargo, ni regionales ni nacional; y 2.º Igualmente se observará en el nombramiento de secretario general del Comité Nacional y cargos, administrativos de Tesorería y Contador... Firman dicha proposición Tarragona, Murcia y Cartagena, siendo aprobada por aclamación.

A indicación de Barcelona y como no hay delegados con mandato concreto para los diversos nombramientos, se acuerda pase a referéndum de todos los Sindicatos y nombramiento de secretario y a las Regionales los nombramientos de delegados al Comité Nacional de Sanidad.

Acto seguido se procede al nombramiento de Mesa de discusión, como sigue: Presidencia, Valencia; secretario de actas, Vilatorrada; secretario de palabras, Madrid, levantándose la sesión a las ocho y media de la noche.

Batallones «Elite» número 1

Todos los compañeros que hayan escrito a estas oficinas pidiendo ingreso en este Batallón, deberán solicitarlo al jefe de sus respectivas unidades.

Todos los inscritos en estos batallones deberán pasarse por estas oficinas, para tratar de un asunto de suma importancia, y para efectos del cobro. Igualmente a los que no han formalizado su inscripción aquí, lo harán lo más pronto posible, para figurar en la relación de haberes.—El comandante jefe, S. Tronchon.

F. I. J. L.

ATENEOS DE JUVENTUDES LIBERTARIAS

(Barriada Misericordia) Palomar, 2

Organizado por estas Juventudes, se celebrará mañana viernes, día 2 de Abril, a las siete de la tarde, una charla a cargo del compañero Pedro del Río, sobre el tema palpitante de actualidad: "Las Juventudes Libertarias y los momentos actuales". ¡Jóvenes revolucionarios! ¡An-

híscistas todos! Acudid a oír la voz autorizada de las Juventudes Libertarias.—Secretariado de Propaganda.

Se convoca a todos los compañeros componentes de esta barriada a la reunión que se celebrará hoy jueves, día 1, a las siete de la tarde. Por ser de máximo interés los asuntos a tratar, se os ruega la asistencia.—El secretario.

C. N. T.

A. I. T.

Confederación Regional del Trabajo de Levante

COMITE REGIONAL

Secretaría

AVISO URGENTE

Rogamos a Manuel Palanca Castillo, de BENIFARACH, o a quien pueda comunicárselo, se presente en su casa por un asunto de familia urgente.

DEL COMLOT "NACIONALISTA"

El terror fascista en la ciudad de Salamanca

Ante la descarada intervención de los ejércitos italianos en la guerra de España, y el fracaso moral y material de las hordas de Franco, la oficialidad militar «nacionalista» se subleva en su propio terreno aventurándose a un audaz complot contra los jefes traidores

Un camarada evadido de la zona facciosa explica lo sucedido en Salamanca poco después de la sublevación militar:
"Cuando la resistencia de los obreros fué vencida por los militares, los niños de falange se echaron a la calle. Casa por casa los falangistas fueron haciendo su cosecha y en camiones, engalanados por una gran cruz y una bandera monárquica, descargaban frente a las puertas del cementerio, previa exhibición jubilosa en la plaza de la Libertad, hoy plaza de Primo de Rivera. Luego sonaban los fusiles del piquete entre el falso susto de las "honradas" señoritas de Salamanca.
—¡Dios los haya perdonado!"

Entre los oficiales y soldados españoles sublevados contra el fascismo se encontraban gran número de extranjeros que secundaban el movimiento, por reconocer que la razón y el poder legítimo es del pueblo español

Todos los dirigentes del «complot» han sido fusilados sin distinción de nacionalidad por orden expresa del cabecilla Franco

El triunfo reciente de las fuerzas leales en los sectores del Centro hizo que se manifestaran con entusiasmo muchos rebeldes militares en distintas poblaciones de su dominio.—La moral de los cabecillas traidores es deprimente

El corresponsal especial del "New Chronicle", de Londres, en París, facilita ampliamente en su periódico el sensacional "complot" que contra el "nacionalismo" español y el fascismo internacional se había preparado por elementos que luchaban a las órdenes de los cabecillas traidores.
Toda la prensa inglesa destaca en sendas páginas este movimiento de justicia en el territorio ilegal, incluso el censor de Málaga, permitió la transmisión de esta excitación reivindicadora acontecida en Tetuán.
Este levantamiento cívico-militar de ayuda y reconocimiento legítimo hacia el pueblo español, por los que, obligados, combatían contra el mismo y por muchos que han sabido reconquistar la honra de la humanidad, ofreciendo sus vidas en holocausto a la causa que defiende el pueblo, cayendo acribillados por el fusilamiento al no cuajar lo pretendido... había sido planeado con todas las garantías que le permitía su desarrollo, estrechamente después por la fatalidad ante el cerco traidor del espionaje extranjero, que, como argolla nefasta, sujeta los más ínfimos movimientos de los que, como éstos, supieron ser hombres dignos en tan peligrosos momentos.
El capitán rebelde Jiménez, comandante militar de La Línea, que

fué dimitido por las autoridades facciosas, era uno de los principales dirigentes de este levantamiento de venganza popular. Treinta soldados españoles que secundaban la labor de éste y otros oficiales del campo rebelde, entre ellos dos alemanes y un italiano, han sido detenidos como supuestos cómplices del atentado contra-fascista y fusilados inmediatamente previa orden del "generalísimo" Franco.
El mismo corresponsal inglés que ha difundido ampliamente la noticia del complot, afirma en un Mensaje enviado a nuestra Redacción que, en una conferencia tendida por él, con el Estado alemán en España fascista, este Comité alemán se manifestó como observador de los sucesos de España en su representación nazi, y dijo que en los ocho meses que lleva actuando de vigilante pudo comprobar el odio que reina entre españoles "nacionalistas" y voluntarios italianos, despreciándose continuamente y llegando a atentados y amenazas.
Esta actitud muy corriente, desde que las tropas italianas entraron en España, a principios de Noviembre del pasado año, ponía en evidencia el control y apoyo moral que el Gobierno nazi presta a los rebeldes, creyéndolos responsables de su actuación.

Destaca también en su conferencia que las fuerzas italianas son hoy impopulares, merced a la derrota catastrófica sufrida en sus últimos ataques, demostrando con ello la falta de entusiasmo y de interés que les guía a la conquista de nuevas colonias para el Duce.
Declaró al mismo tiempo, que en su reconocimiento por distintas poblaciones de la España "nacionalista", vio cómo en Toledo y Salamanca varios oficiales españoles se abrazaban al conocer la gran derrota sufrida en Guadalajara por las huestes de Mussolini, incluso se intentó celebrar el acontecimiento en uno de los hoteles de estas ciudades, resultando herido de un balazo al oponerse a estas manifestaciones el general italiano Mancini, quien declaró después, que Franco no puede ganar su guerra si Italia no está dispuesta con todo riesgo a enviar a sus ejércitos y declarar abiertamente la guerra a España.
Con motivo de estos acontecimientos dignos de mención sumados al preparado complot descubierto en Tetuán, todos los sospechosos y participantes han sido pasados por las armas, encontrándose bastantes italianos que simpatizaban con la actitud de los grupos contrafascistas.
En Londres, la prensa en general y muchos pasquines colocados

estratégicamente, anuncian fusilamientos de soldados italianos por sus jefes y la desmoralización existente en los cabecillas de la rebelión.
A. de R.—Esta sensacional información facilitada por el acreditado corresponsal del "New Chronicle" en París, en un Mensaje abreviado, y que ya es acotación pública en toda la prensa extranjera, pone al descubierto, cómo habrán visto nuestros lectores y nuestro pueblo revolucionario, el fracaso rotundo de las falsas potencias dirigidas del fascismo internacional y con ello a la camarilla traidora de militares españoles bajo la figura cobarde y despreciativa del llamado generalísimo Franco.
El Pueblo legítimo de España, despertado enérgicamente por la amenaza criminal de la insurrección pretoriana hace más de ocho meses, va acumulando en su haber a fuerza de sacrificios y de sangre, el crédito social de su transformación, de su nuevo horizonte, el crédito de sus poderes constituidos y un sinnúmero de razones que justifican su defensa y su garantía de paz y trabajo dentro del régimen más independiente y justo que reclama su pueblo.
La moral deprimente del enemigo común, la injustificación combativa de los ejércitos extranjeros contra hermanos de raza que no atacaron a nadie y que sólo se defendieron por legítima causa, por su independencia y por su pueblo, como ellos se defenderán algún día... es la patente indefectible de su derrota total.
España pertenece al pueblo; si el invasor no desiste rotundamente de su complicidad en nuestra lucha interna, entonces el pueblo, el pueblo universal que es el proletariado a quien quiere sojuzgar el fascismo internacional, sabrá rebelarse, hacer la guerra revolucionaria que evite o destruya los planes del capitalismo que quiere conducir al mundo a la muerte y al caos la riqueza que el trabajo crea y la armonía por que aspiran los pueblos todos.
Será el principio del fin de toda tiranía.

OBSERVACIONES

La agonía de Europa

La revolución española no ha despertado aquel fervor merecido en los medios intelectuales de Europa. Ni tampoco entre las zonas eminentemente obreras.
¿Por qué ello? Pues porque Europa atraviesa por un momento de quietud, de decadencia, más propiamente dicho. Las masas "quieren vivir en paz". Al principio, cuando nuestras gloriosas jornadas de Julio dejaron aterrada a la burguesía del mundo entero, el proletariado de todos los países volvió su vista hacia España. El reflejo de nuestra gesta les alumbró sus ojos mortecinos. Se irguieron, comenzaron a mirar con altivez a sus amos. España, la palabra España, comenzó a rodar de boca en boca. Se les ofrecía como una promesa de redención. Los rostros se llenaron de expresión, y en los antros del trabajo, en las minas, en los talleres, en las grandes fundiciones, en todos los lugares donde el hombre trabaja y sufre, la luminaria de la rebeldía crecía sin cesar.
Pero... Pero surgió lo de siempre. Los pastores observaron con estupor que el rebaño se agitaba, que la marea subía... Había que segar aquello en flor. Desvirtuarlo. Crear en los descontentos nuevas inquietudes de carácter propio, de tonalidad nacional. Todo menos permitir que la simpatía por nuestra revolución fuera en aumento. Ello acusaba un mal terrible. España podía ser el principio de algo sin precedentes. Era el presagio de esos vendavales que abaten hasta las torres más altas...
Por ello hubo gentes que maniobraron hábilmente, con esa habilidad propia de los hartos. Con ese desdoro común a todos los apóstatas. Y el termómetro de la simpatía hacia España empezó a descender. Y descendió en muchos lugares a cero. La carroña política ha hecho, pues, su obra. Como ayer, como siempre, se ha cloroforizado a las masas, se les ha arrancado de cuajo el nervio de la rebeldía. Ahora los truhanes de las mancebias políticas de Europa podrán seguir mirando con ojos tranquilos hacia su panza redonda (1).
El incendio revolucionario de España no traspasará las fronteras. A nosotros nos faltará el calor de las multitudes harapientas de otros países, y el fascismo, unido por encima de las fronteras, podrá seguir por algún tiempo machacando cráneos de obreros revolucionarios. Así los locos, los descontentos, la canalla "roja" de España no meterá su piqueta en los cimientos de la sociedad capitalista. Y cuando se haya agotado por completo el ardor revolucionario del proletariado español; cuando sus mejores luchadores hayan caído de bruces sobre la tierra que quisieron liberar, entonces las aves de rapina de todos los continentes caerán sobre nosotros imponiéndonos una república "liberal", en la que en nombre de la libertad, conquistada por los que cayeron, vuelvan a sonar las esquallas de iglesias y conventos.
Eso se trama en el extranjero... ¡Alerta todos! ¡Alerta los gigantes de la revolución!

DAVID ANTONA

(1) Con referencia a este fenómeno que tan acertadamente explica el camarada Antona, porque lo hace por demás sintético, se pudiera aludir a determinadas declaraciones, que, si hechas inteligentemente, rebasan lo que las circunstancias y la posición del declarante aconsejan, que en determinado periódico ha hecho una figura de la revolución española, las que se han alreado hasta por el "Izvestia". Verdaderamente hay armas de dos filos, y esa de las declaraciones a tono con las aspiraciones del capitalismo internacional es una de ellas. Porque los obreros del mundo se enfriarán en su entusiasmo y se resignarán a seguir sufriendo sin esperanza cuando la comoción española les había despertado de su lamentable letargo. ¡Política, Política!...

COLABORACION

La lucha del pueblo español contemplada desde Amsterdam

Un falso paralelo

Por JERONIMO RODRIGUEZ

(CONCLUSION)

Una Internacional obrera que no desee negar los postulados que se dió, o las declaraciones escritas con que a manera de programa sustentó, hubiera, si no llegado a producir el hecho, por lo menos empleado los medios de obligar a las democracias a no traicionar a los pueblos que las soportan. Pero tan enredadas están las democracias con el organismo central del movimiento obrero reformista, tan unidos los intereses de aquéllas y de ésta, que los compromisos de las democracias les alcanzan por igual. Constituyen un curioso paralelo que, simulando ser equidistantes en su trayectoria, como queriendo acusar una acentuada divergencia, no defjan de alimentarse su hermandad por vía subterránea con raudales hábilmente conectados. ¡Una verdadera diplomacia secreta navegando por acueductos clandestinos!

Digase lo que se diga, la II Internacional es un apéndice de las democracias, con anexos de la relación utilizables para con los gobiernos que no tienen nada de democráticos.

Los intereses del proletariado internacional, se juegan en estos momentos a una sola carta. Esa carta es España. ¿Seguirán dando la espalda a tan interesante jugada los tahures del garito holandés?

No nos explicamos cómo los mismos que acusan a las democracias de traicionar la causa del proletariado internacional favoreciendo al fascismo en el caso de España, han dado el visto bueno a la conducta lesiva en extremo del Bureau de Amsterdam, en la última conferencia de Londres. Eso equivale a tanto como destapar la roña del vecino, ocultando con especial interés la propia. La responsabilidad que alcanza a los gobiernos de las democracias se multiplica al tratarse del Bureau de la II Internacional, porque dice ser el genuino representante y el leal defensor del proletariado mundial.

Nosotros no tenemos ningún derecho a reclamar del Bureau de Amsterdam el cumplimiento del deber que para con sus asociados tiene desde el primer día del pronunciamiento faccioso, porque siempre lo he-

mos señalado como un freno de las aspiraciones obreras, y una válvula de escape para el capitalismo en los momentos de peligro. Y nos remitimos a los hechos.

Pero el proletariado de filiación socialista que pertenece a esa central y exterioriza diariamente su protesta contra la guerra del fascismo en nuestro suelo, debe exigir, sin admitir pretextos de ningún género, ni dilaciones que como las de el Comité de "No Intervención", sólo tienden a producir nuestro agotamiento. ¿Está esperando el Bureau a que el fascismo nos aplaste para lavarse las manos declarando, como la Sociedad de Naciones en el caso de Etiopía, "que ya es un hecho consumado"?

El reproche tímido, a la vez que azucarado del delegado francés, Grumbach, no impulsó ninguna rectificación de conducta al Bureau, pues detrás de él habló su presidente, quien agregó: "que la Internacional debía continuar trabajando como hasta aquí...". Tan tímido fué el reproche—y tan aislado, que ninguno más protestó—del delegado francés, que lo enfocó contra el movimiento obrero internacional, en lugar de hacerlo contra los jefes enquistados en el Bureau. Es inadmisibile el reproche dirigido contra el proletariado, ya que el mismo que pertenece a la II Internacional está deseando en que se le indique la hora de apremiar, de forzar a los gobiernos de las democracias, cuando menos, a que cumplan los Tratados internacionales en lo que concierne al derecho que le asiste al gobierno español a comprar armas y municiones.

Grande ha sido la defraudación sufrida por los que cifraban esperanzas alentadoras de las conclusiones a que arribarían en la conferencia de Londres los jefes del movimiento obrero socialdemocrático.

¡Proletariado de la II Internacional, rompe esas cadenas con que tus jefes te atan al carro de la esclavitud, antes de que sea demasiado tarde! Tu indiferencia te complicaría a ti en la erección de la cruz donde también te han de elevar junto con nosotros, si no reaccionas a tiempo. Repetimos:

Los intereses del proletariado internacional se juegan en estos momentos a una sola carta. ¡Esa carta es España!

Mañana continuaremos el folletón sobre Marruecos

Valencia al día

Las actividades del Gobierno en Valencia

Sanidad y Asistencia Social

A LA OFICINA CENTRAL DE EVACUACION

Se desea con ser por sus padres el paradero de una hija de cuatro años, que fué entregada en Salobreñas a dos milicianos que iban en una camioneta con dirección a Motril para que en dicho pueblo de Motril la dejaran en la Federación de la C. N. T., y cuando se llegó al referido pueblo éste había sido desalojado, por cuyo motivo suponen sus padres que la niña continuaría el viaje a Almería u otra provincia.

Detalles: La niña se llama Carmela del Alcázar Zambrano, de cuatro años de edad, vestía un abrigo rojo, un vestido azul con listas blancas y llevaba una sola sandalia blanca (por haber perdido la otra), tiene ojos negros, nariz fina, pelo castaño, es bonita de cara.

Nota: Algunas veces cambia los apellidos y dice Carmela Zambrano, en vez de Carmela del Alcázar. El padre, Antonio del Alcázar Postigo.

Para contestar, a Alicante, Paseo de los Mártires, número 2, 4.º

Por una excepción, puesto que hemos recibido aviso de que estas reclamaciones y preguntas se las pasamos a la Oficina Central de Evacuación (Ministerio de Sanidad), publicamos la presente nota. Con este motivo preguntamos a dicho departamento si ha dirigido igual oficio a toda la prensa, ya que vemos que alguna lleva notas similares todavía. Pensamos que ante la enorme acumulación de esas notas en las Redacciones, lo que resta rapidez en la tramitación de las consultas, los interesados por saber el paradero de algún deudo deberían dirigirse a la Oficina habilitada para ese servicio de Información sobre paradero de evacuados.

Justicia

El subsecretario de Justicia, al recibir a los periodistas en el día de ayer, manifestó, según costumbre de días anteriores, que nada tenía para los periódicos.

Asimismo dijo la Secretaría particular del ministro.

Industria

En este Ministerio hubo como día de visitas gran número de comisiones y representaciones, que se entrevistaron con los camaradas subsecretario y subdirector de este departamento.

Agricultura

(Subsecretaría)

SERVICIO NACIONAL DE CREDITO AGRICOLA

En la última sesión celebrada por la Comisión Ejecutiva del Crédito Agrícola, se acordó la concesión de los siguientes créditos:

- Sociedad de Trabajadores de la Tierra y Oficios Varios (U. G. T.), de Montañeta de Polliá (Valencia), 9.000 pesetas.
- Sociedad de Trabajadores de la Tierra y Oficios Varios (U. G. T.), de Anna (Valencia), 14.500 pesetas.
- Sociedad Cooperativa de Campesinos de Rótova (Valencia), 30.500 pesetas.
- Sociedad Cooperativa de Campesinos de Chella (Valencia), 30.000 pesetas.
- Sociedad de Campesinos de Pedralva (Valencia), 15.000 pesetas.
- Sociedad de Trabajadores del Campo, "La Unión", de Señera (Valencia), 34.900 pesetas.
- Sociedad de Campesinos de Elcorp (Valencia), 1.500 pesetas.
- Sociedad Cooperativa de Campesinos de San Juan de Enova (Valencia), 12.000 pesetas.
- Cooperativa Obrera Agrícola de Benimuslem (Valencia), 2.000 pesetas.
- Sociedad Cooperativa de Campesinos de Montesa (Valencia), 3.015 pesetas.
- Sociedad de Trabajadores de la Tierra (La Protectora) de Onil (Alicante), 30.000 pesetas.
- Sociedad de Pequeños Campesinos de Buñol (Valencia), 40.000 pesetas.

- Sindicato Agrícola Popular de Museros (Valencia), 100.000 pesetas.
- Sociedad Cooperativa de Campesinos de Benifá (Valencia), 10.500 pesetas.
- Sindicato Unico de Oficios Varios C. N. T.-A. I. T. de Monserrat (Valencia), 50.000 pesetas.
- También se concedieron seis préstamos con garantía personal, por un total de 21.500 pesetas.

Comercio

AVISO A LOS IMPORTADORES Y EXPORTADORES

La "Gaceta de la República", de fecha 30 del actual, inserta un orden del Ministerio de Hacienda en la que recuerda a las autoridades, funcionarios y cuantos ostentan cargos de responsabilidad política o sindical, las sanciones en que incurrirán, por los documentos que expidan o reciban apartándose de lo dispuesto en la ley del Timbre, y por consiguiente se recuerda a todos los importadores y exportadores en general la obligación que tienen de presentar los documentos debidamente reintegrados con los timbres correspondientes, a fin de facilitar la urgente tramitación de los mismos.

Valencia 30 de Marzo de 1937.— El director general de Comercio Exterior, Horacio M. Prieto.

Obras Públicas

ANUNCIO

Precisándose adquirir por la Subsecretaría del Ministerio de Obras Públicas, para un taller de reparación de camiones, las herramientas que se detallan a continuación, se admiten hasta el 14 de Abril próximo ofertas de precios y condiciones, de fabricantes o almacenistas de esos artículos, debiendo acompañar a la oferta, hojas de catálogos especificando características.

Las ofertas han de enviarse a "Transportes Mixtos", Subsecretaría del Ministerio de Obras Públicas, plaza de Tetuán, 18, Valencia, donde también pueden solicitarse los datos que se consideran necesarios.

Relación de herramientas

- Un torno, bancada prismática a ser posible, 2 metros y medio entre puntos y 25 a 30 cms. de altura e puntos, con caja de distribución automática.
- Un torno cilíndrico de 1 metro entre puntos y 16 cms. 6 20 de altura de puntos, con un peso aproximado de 1.000 a 1.500 kgs.
- Una máquina de taladrar sensitiva hasta 13 mms.
- Otra máquina de taladrar hasta 35 mms.
- Una máquina de cepillar hasta 50 cms. de curso.
- Una máquina de fresar universal.
- Un ventilador para fragua n.º 2.
- Una tobera para la fragua.
- Un yunque 60 kgs.
- Martillos y mallos para la fragua.
- Seis tornillos de banco. Tres de ellos paralelos con quijadas de 12 cms. y los otros tres tenazas de hacer forjado.
- Cinco juegos de brocas de 1 mm. a 13.
- Dos juegos de brocas salomónicas de 14 a 30 mms.
- Tres terrajas con juegos de machos para roscar hasta pulgada y media.
- Un juego de escariadores desde 6 mms. a 30.
- Escariadores extensibles desde 10 mms. hasta 25.
- Una fragua portátil.
- Un aparato de soldadura autógena.
- Una máquina universal para cepillar, regruesar y taladrar.
- Una cizalla para cortar chapa hasta de 10 mms.
- Una máquina de aserrar en frío hasta redondos de 120 mms.

Caja complementaria de Valencia

Todos los individuos pertenecientes a esta Caja se presentarán con la mayor urgencia dispuestos para marchar.

PUBLICACIONES

"ARGOS"

Ha visto ya la luz el número 5 de esta interesante revista que dirige el camarada E. Martín Moreno. Su presentación gustosa y original la revisten de un relieve extraordinario y progresivo.

Contiene, entre otras cosas de sumo interés, los siguientes trabajos: "Contestando a una encuesta", por S. Sánchez Hernández; "Divulgación necesaria", por Manuel Soriano; "Nuestras estampas" por Roberto Navarro; "Nuestra Revolución vista desde la Historia", por Juan Rueda Ortiz; una interesante entrevista con nuestro Director León Sutil; "La libertad posible", por Emilio Vivas; "Japón, potencia europea", por Enrique Martín Moreno; "El árbol y el hombre", por Enrique Llobregat, de la Federación Regional de Campesinos; y "Al, el tejedor de alfombras", por Herminia Zur Mühlen. Aparte de sus acostumbradas secciones como Artes y Letras, en que aparece una poesía de aire andaluz del camarada Ramón Perrelló, director de "Cartagena Nueva".

Auguramos al presente número de la revista "Argos" otro éxito igual a los ya conseguidos en números anteriores.

"HELIOS"

Hemos recibido la veterana publicación naturalista "Helios", que dirige nuestro entrañable compañero Juan García Giner. La habíamos echado de menos en el curso de dos meses que dejó de aparecer. Hoy, remozada con su optimismo peculiar, henchida de vida dentro de su modesta confección, está entre nosotros, con la expresión pura y anárquica de siempre, reflejando la savia fraternal de sus doctrinas, de sus escritos.

En este número que tenemos ante nosotros aparecen, como en todos los publicados, lo más interesante y educativo en estas actividades propagandistas.

Recomendamos su lectura a todos los amantes del naturismo y hombres libres del futuro.

Está de venta en todos los kioscos.

Para pedidos a su director: calle Segorbe, 8, Valencia.

De interés para los campesinos

PLAGAS DEL CAMPO U. G. T.-C. N. T.

Para tratar asuntos de verdadero interés sobre plagas del campo, se convoca para el domingo 4 de Abril, a las diez de la mañana, en el local de la Cámara Agrícola, Metalurgia, 32, a todos los capataces de fumigación y técnicos en pulverización, responsables de las Subdelegaciones.

Los pueblos no encuadrados todavía dentro de esta organización, mandarán un delegado, capataz de fumigación o pulverización de cada una de las Sindicales U. G. T.-C. N. T.

En las credenciales irá indicado el número de representados.

Los puntos a tratar se mandarán por escrito a las organizaciones respectivas.—La Comisión Unificada.

Para el capitán Luque Molina

Antonio Arrebola García, desea relacionarse con Francisco Luque Molina, de Málaga, que fué capitán del Batallón "Faro", disuelto en Almería. Puede contestar a Alicante. Red de Ferrocarriles Andaluces. Comité de Control de Demarcación.

SINDICATO UNICO DE ESPECTACULOS PUBLICOS

EMPLEADOS PLAZA DE TOROS

Se encarece a todos los compañeros pasen por este Sindicato para recoger su "pase de servicio", hasta el próximo domingo, día 5, a las doce.

Se entenderá que el que no se presente ni avise, renuncia a su

Frontón Jai-Alai

(VALENCIA)

Mañana viernes, día 2, a las 4'30 de la tarde, se celebrarán en este Frontón dos interesantes partidos a mano, a beneficio de los Hospitales de Sangre de la C. N. T., por el siguiente orden:

1.º Desafío mano a mano entre Lucero del Villar y Chiquito de Losa, a 30 tantos.

2.º El grandioso partido entre Más y Goiburu contra el Maño, Arturo y Moreno, a 35 tantos.

Delegación de Instrucción Pública del Consejo Municipal de Sagunto

Próxima la apertura de la Universidad Popular de Sagunto, creemos llevar a cabo una obra de verdadera importancia, ya que con ello perseguimos un fin altruista, difundiendo, por todos los medios a nuestro alcance, la cultura y el trabajo en sus diferentes modalidades.

Por tratarse de esta obra simpática y humanitaria, no dudamos de la generosa cooperación que deben prestar cuantos camaradas tengan un elevado concepto de lo que en la nueva generación significa el trabajo dignificado, secuela de una cultura ennoblecida.

Podrán cursar estudios en esta

Universidad personas de uno y otro sexo, sin limitación de edad y con carácter gratuito. En ella se seleccionarán los individuos que por vocación y capacidad demuestren ser aptos y merecedores de cursar los estudios correspondientes de determinada carrera o especialidad, evitando con esto que a ellas vayan alumnos ineptos por la sola condición de ser adinerados e influyentes en la sociedad.

Para tal fin, todos los compañeros que deseen contribuir al buen éxito de esta Universidad, se presentarán en esta Delegación de Instrucción pública, donde habrá unos compañeros a su disposición, que les informarán.

Sagunto 26 de Marzo de 1937.

DEPORTES

FUTBOL

CAMPO DEL COMERCIO

Jugóse el domingo último en el campo arriba citado el interesante encuentro entre la Peña Sami y la Peña Popeye, venciendo los primeros por tres a dos. El partido fué reñidísimo. Los goles fueron marcados por Moya (2) y López (1).

El equipo se alineó de la siguiente forma:

Nicar, Escrich, Fayos, Juanel, Solaset, Suárez, Martínez, López, Serra, Moya y Bartolo.

Suplentes: Alberich y Garzón.

Cartelera

DEL COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T. (PRENSA)

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de comedia. Responsable: S. Soler-Mari. 3'30 tarde: Pipó y Pipá. 6'15 tarde y 10 noche: Dos horas de risa. Los caballeros.

NOSTRE TEATRE.—Comedias valencianas. Responsable: Vicent Mauri. 6 vesprada y 10 nit: La meua dona, la teua i la del avre. grandísim éxito.

TEATRO RUZAFÁ.—6 tarde y 10 noche: Las de los ojos en blanco. Última representación. Mañana viernes, Las mujeres de fuego.

TEATRO ESLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pierrá. 6 tarde y 9'45 noche: Los hijos de la noche, clamoroso éxito.

TEATRO APOLO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde: La Doloresa, por Dorotea de Diso y Sirvent. 9'45 noche: Schemios y La viejecita, gran éxito.

TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Manolita Ruiz. 6'15 tarde y 10 noche: Los marqueses de Matute, grandioso éxito de risa.

TEATRO LIBERTAD.—Responsable: Luisita Rodrigo. Viernes 2 de Abril, 6 tarde: La Papirusa. 10 noche: La Malquerida.

SALON NOVEDADES.—6'15 tarde y 10 noche: La Magdalena te guie y El país de las cosquillas.

SECCION CINES

Continua de 4'30 a 12 noche

RIALTO.—Hoy: La princesa O'Hara. Completando otras películas cortas.

CAPITOL.—Suicídete con música, en español. La locura de la velocidad, Islas Fiji, Mariposa roja.

OLYMPIA.—Noches blancas de S. Petersburgo, gran film soviético. Mares del Sur, Concierto de la Band. Gráfico núm. 3.

LRICO.—Segunda semana del grandioso éxito El ángel de las tinieblas, en español. Noticiero núm. 3. Gráfico núm. 7.

TYRIS.—La rosa del rancho, en español. Días de maniobras, grandioso film soviético.

SUIZO.—Claro de luna en el río, Vidas en peligro, en español.

GRAN TEATRO.—Alas en la noche, en español. El fantasma va al Oeste, en español, por Robert Donat.

GRAN VIA.—El caballero del Folles Bergere, por Maurice Chevalier, y A través de la tormenta, en español.

METROPOL.—Un millón de gracias. El cacique, por Will Rogers, en español.

AVENIDA.—Valses del Nava. Mi ex mujer y yo, por William Powell,

GOYA.—Sombrero de copa, por Ginger Rogers y Fred Astaire. Catalina, por Francisca Gaal, en español.

DORE.—Mundos privados. La mentira de la gloria, en español.

PALACIO.—Mia serás. Mercaderes de la muerte, en español.

MUSEO.—El hombre que sabía demasiado. La última avanzada, en español.

IDEAL.—Chu-Chin-Chow. La última avanzada, en español, por Gary Grant.

VERSALES.—El rayo lento. Su primer beso, en español, por Kay Francis.

ROYAL.—El monstruo al acecho, en español. Tiempos modernos, por Charlot.

MUNDIAL.—La llamada de la selva, en español. ¿Hombre o ratón?, por Eddie Cantor.

SOROLLA.—Un loco de verano. La vida privada de Enrique VIII, en español.

POPULAR.—La chica del coro. Sansón, en español.

COLISEUM.—Aquí hay gato encerrado. El secreto de vivir, en español.

VALENCIA.—Beña Adelina. Nuestra hijita, por Shirley Temple, en español.

JERUSALEN.—El asesino invisible, en español. Sucedió una vez.

FONTANA ROSA.—El caballero del Oeste. Abajo los hombres, en español.

GINER.—Hembra. Fugitivos de la Isla del Diablo, en español.

MOULIN ROUGE.—Hoy. La mujer triunfa y Aquí viene la Armada, en español.

ELDORADO.—Al compás del corazón. Cogido en la trampa, en español.

IMPERIAL.—Nocturno. El es inocente, en español.

ALHAMBRA.—El cuatrero, por Ken Maynard. Es el amor, en español.

BENLUIRE.—Una vez en la vida. Sublime obsesión, en español, por Irene Dunne.

VICTORIA.—¿Conoces a tu hijo? Horror en el cuarto negro, en español.

ESCALANTE.—Aquí viene la Armada. El caso del perro aullador, en español.

MUSICAL.—La alegre divorciada. Diablos del aire, en español.

ESPAÑA.—Medio millón y una novia. La llave de cristal, en español.

MARINA.—Una vez en la vida. Sublime obsesión, en español, por Irene Dunne.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE FELAYO.—Hoy, a las 3'45. Primer partido: Liria U. Aranda (rojos) contra Pascual Mora I (azules). Segundo partido: Lloco II-Lloco I (rojos) contra Chelut-Micalet (azules).

Información Nacional

Camino de Bémez van las fuerzas que iniciaron desde Pozoblanco su marcha triunfal.—Tres días de ofensiva marcan un avance de 23 kilómetros

CRÓNICA NACIONAL

Una ilusión que pertenece al grupo de las "históricas"

Los fascistas han dejado decir en el extranjero que se preparan bien para someter a Madrid, en cuanto el tiempo comience a ser más benigno; que cuentan con un poderoso ejército de reserva que les permite confiar en que Madrid caerá cuando lo intenten definitivamente.

Realmente, con esto de la toma de la capital de España sufren los fascistas un caso claro de esquizofrenia. ¿Cómo, si no, iban a estar pensando en tomar aquella ciudad que ha logrado el título de "atalaya inexpugnable" en labios de todo el mundo? ¿Y cómo pensar en realizar esa empresa, cuando sus fuerzas retroceden, presionadas por el empuje incontenible del Ejército del Pueblo, en todos los frentes? ¿Si no han podido tomar Guadalajara, ni por sorpresa, con cincuenta mil italianos, ni Pozoblanco con otros tantos soldados de diversas nacionalidades, ni Górdoba, cuando sus fuerzas retroceden, presionadas por el empuje incontenible del Ejército del Pueblo, en todos los frentes? ¿Seguir pensando en la toma de Madrid, cuando pierden Miralrio en Guadalajara—y pronto perderán Sigüenza, cuartel general de todas las operaciones de la provincia—y Alcaracejos—nudo de comunicaciones de la provincia de Córdoba, y Villanueva del Duque? Si no fuera por lo serio que es la guerra, habría para reírse de tales pretensiones.

Varela, uno de los generales presuntamente que ayudan a Franco, echa a éste la culpa de que una parte de su Columna—la mandada por Yagüe—no entrara en Madrid, el 7 de Noviembre, por el barrio de Ureña y por el Matadero. Franco afirma que pretendió tomar la capital de la República con toda clase de lujo, rompiendo las líneas de Guadarrama y Somosierra, de igual forma que hiciera por Sigüenza, para que "el mundo militar aprendiera cómo se hacen las operaciones de emboscadura". Unos y otros se acusan del desastre que vienen corriendo frente a Madrid desde aquella fecha memorable en que se lanzaron a su conquista, y se desquitan afirmando aquello que anotamos en principio, en espera de que les lleguen los refuerzos que les han prometido desde los países fascistas, cosa que se les va poniendo negra por incontables razones.

Por más que prometan, ya nadie les hace caso. Las acciones de Madrid se vienen cotizando a favor del pueblo trabajador desde que éste recibió armas con que poder probar su suficiencia.

Un día se hizo el propósito firme: —Madrid será la tumba del fascismo. Moriremos antes que dejar abandonado Madrid en manos de extranjeros.

Y a esta firme resolución, contestó el proletariado del resto de España: —Madrid será defendido desde todos los frentes de lucha.

A partir de ese momento, la promesa se ha ido cumpliendo con orgullo y valentía.

Aquellos que desde el corazón del territorio español defienden nuestra independencia, luchan con ahínco asistido por la solidaridad formidable de los españoles y de todos los obreros del mundo, que les ayudan, al igual que nosotros, el presente de su ayuda valiosa y entusiasta. Los que afirman defender Madrid desde cualquier lugar, lo hacen poniendo en la obra todo el contenido heroico de su poder: avanzan por el Norte y obligan al enemigo a reforzar sus líneas, destruyendo elementos de otros lugares; atacan por los frentes de Aragón, rompiendo los preparativos que el enemigo hacía para impedir que Levante y Cataluña pudieran seguir abasteciendo a los combatientes del Centro; irrumpen en la Andalucía fascista, haciendo cisco el aparato montado por italianos, moros y alemanes para tomar las poblaciones situadas en el camino que conduce a las minas de mercurio, hierro, plomo y carbón, pensando que en vista de la imposibilidad de tomar Madrid, lo que urge es apoderarse del producto mineral que poseemos. Y en esta irrupción nuestra, el enemigo ha de poner todo su poder para impedir que las armas del pueblo lleguen hasta la madriguera del sinvergüenza de Queipo, con lo cual no hace sino arriesgar más aún el interés de nuestros combatientes.

Y por si acaso esto fuera poco, con ser bastante, dos armas poderosas y decisivas en nuestra guerra, y en todas las que se produzcan en el futuro: la Aviación y la Marina, se están cubriendo de gloria, anulando la supremacía que hasta hace bien poco tuviera el enemigo en el aire y el mar. El Ejército del Pueblo ha sabido llegar a esos dos estadíos y ha destruido el fantasmagórico poderío de que disfrutaban los fascistas.

Nuestra moral crece impetuosamente, en tanto que la del enemigo se relaja.

Ha llegado la hora de vencer. Pueden los sabineros de Salamanca seguir dando sendos ataques sobre Madrid y lanzar al mundo la afirmación de que esta ciudad será sometida a nuevos tormentos, pero... no se descuiden mucho y vayan fortificando sus reducidos actuales (Queipo vive en el sótano de una Casa-Cuna de las afueras de Sevilla; Franco, en un Cuartel-Hospital de Salamanca, o con su familia en Tetuán, y el resto de los generales amparándose en aquellos establecimientos benéficos que las fuerzas gubernamentales respetan), porque el Ejército Popular de la Victoria tiene hecho el propósito de llegar a ellos antes de lo que se creen los comediantes de la No Intervención.

Viveres para Madrid

Un ofrecimiento del Comité de Abastecimientos Unificado de Valencia

Madrid.—Visitaron al presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, dos representantes del Comité de Abastecimientos unificado de Valencia, pertenecientes a la U. G. T. y C. N. T., para hacerle el ofrecimiento de los viveres que en depósito dicho Comité, que ahora cesa en su labor por haber pasado el abastecimiento de la ciudad levantina a depender de la Junta provincial de Abastos. Este Comité había establecido intercambio comercial con distintos

puntos del extranjero, y de ellos habían llegado grandes cantidades de viveres que ahora ofrece al general Miaja para los combatientes y la población de Madrid.

BICARBONATO DOCTOR GREUS Preferido por su pureza. Farmacia plaza Santa Catalina, 4

FRENTES DE MADRID

Impresión general de la jornada de ayer

Prosigue la ofensiva leal, quedando el pueblo de Ledanca en nuestro poder

Madrid.—Ayer tarde, a última hora, se alteró la tranquilidad que desde hace tiempo se observaba en los frentes más cercanos a Madrid. Los fascistas de la Ciudad Universitaria intentaron realizar algunas faenas de fortificación en las posiciones cercanas al Asilo de Santa Cristina, Escuela de Arquitectura y Casa de Labor. Apenas unos cuantos mercenarios, moros en su mayoría, comenzaron a fortificar las derruidas trincheras en que se parapetaban, nuestras baterías abrieron fuego y bastaron unos cuantos disparos para que los marroquíes abandonasen precipitadamente su trabajo y se refugiaron en los derrumbados edificios de donde habían salido. Poco después intentaron nuevamente fortificar los parapetos, y poco a poco fueron saliendo con objeto de no llamar la atención de nuestros soldados. Estos, siempre vigilantes, abrieron fuego de fusil y ametralladora sobre los fascistas y los rebeldes, en algunos momentos, contestaron al Ejército popular. Esta acción duró muy poco, pues los fascistas, ante las bajas que tenían, hubieron de retirarse a los edificios de donde procedían.

Los trabajos de fortificación intentaron realizarlos ampliados en otros sectores cercanos, pero nuestras fuerzas, con el fuego de sus fusiles, ametralladoras y algunas veces de mortero, lo evitaron rápidamente. Lo que intentaban los fascistas era levantar nuevamente

te algunos parapetos para no quedar tan al descubierto en los edificios donde se refugiaban.

La misma labor quisieron realizar los fascistas en el barrio de Usera. La cercanía de nuestras trincheras impidió a los rebeldes llevar a cabo la faena que se proponía. Pocos disparos de cañón y nutrido fuego de fusilería bastaron para hacer desistir de sus propósitos a los fascistas. Además, en este sector se han mejorado ligeramente nuestras posiciones por el flanco izquierdo, pues los rebeldes creyeron que el fuego de fusilería era anuncio de un ataque leal, y abandonaron algunas trincheras, que quedaron en nuestro poder.

Por el Norte de la provincia de Guadalajara ha continuado incansablemente la meritoria labor del Ejército Popular. Nuestra artillería disolvió en las primeras horas de la tarde algunos grupos que se observaban en el campo fascista y que trataban sin duda de hostilizar las posiciones del Ejército Popular. Estos grupos quedaron totalmente disueltos y varios parapetos que les servían de protección deshechos totalmente, observándose desde nuestras filas los destrozos causados por los disparos certeros de nuestra artillería. A continuación las fuerzas leales precedidas de algunos tanques, realizaron un avance sobre las posiciones fascistas que defendían

el pueblo de Ledanca y algunos caseríos de escasa importancia situados en las cercanías. Nuestro avance fué fructífero, pues al cabo de poco más de una hora de ataque, los rebeldes, que daban señales de estar visiblemente agotados, se dieron a una precipitada fuga, y el pueblo de Ledanca quedó en nuestro poder.

En este pueblo y en sus inmediaciones cogió el Ejército Popular abundante material de guerra, entre el que figuran más de una decena de ametralladoras, varias cajas de fusiles ametralladoras, caretas antiguas, municiones y bombas de mano, así como gran cantidad de material sanitario depositado en varios camiones. Los fascistas que se dieron a la fuga trataron de hostilizar las posiciones que les había arrebatado el ejército republicano, pero bastó poco más de un cuarto de hora para que nuestras Milicias atacaran completamente este ataque de fuegos, volviendo a causar bajas vistas al enemigo.

La aviación prestó servicios de vigilancia. Los trimotores fascistas intentaron bombardear los frentes cercanos de la capital de la República y descargaron algunas bombas. Nuestras antiaéreas les dispersaron y parece ser que lograron derribar un avión fascista, sin que hasta ahora se haya confirmado oficialmente este hecho.

Sigue impetuoso el ataque leal en el sector de Pozoblanco

Nuestras fuerzas ocupan totalmente el pueblo de El Soldado, sobre el ferrocarril a Bémez y la zona minera Peñarroya-Pueblo Nuevo

Rebasada esta posición en 8 kilómetros, marchan triunfantes hacia Bémez

Andújar.—Sigue impetuoso el ataque leal en el sector de Pozoblanco. Ayer tarde nuestras fuerzas, que no han detenido su ofensiva, han ocupado totalmente el pueblo de El Soldado, situado sobre el ferrocarril que une a Pozoblanco con Bémez y la zona minera Peñarroya-Pueblo Nuevo.

También ha quedado en poder del Ejército leal la cuenca minera denominada igual que el citado pueblo.

En El Soldado nos hemos apoderado de un tren con varias unidades, conteniendo viveres y municiones.

Hemos encontrado con prueba palmaria de haber fusilados, los cadáveres de un oficial y un sargento que nos traicionaron la semana pasada, pasándose al enemigo.

Continúa el avance de las fuerzas leales. Estas no dan pausa a su entusiasmo. Ahora se encuentran ya a ocho kilómetros más allá de El Soldado, en dirección hacia Bémez.

El material recogido en la toma de Alcaracejos y Villanueva del Duque, es éste, en parte.

He aquí el balance: 380 fusiles, 300.000 cartuchos, un millón de vainas de cartucho, diez tripodes de ametralladora, enorme cantidad de material telefónico, más de cien caretas contra gases y banderas de todas clases y símbolos de

etcétera. Asimismo se han recogido pasquines y folletos de propaganda redactados en italiano y alemán.

Nuestras fuerzas han conquistado también tres camiones repletos de viveres, y hasta la mañana de hoy el Ejército popular llevaba enterrados por encima de 125 cadáveres. Eran éstos, en su totalidad, de moros y extranjeros, italianos o alemanes tal vez. Por lo pronto podemos asegurar que ninguno correspondía a españoles. Asimismo tampoco son de nuestra nacionalidad los prisioneros hechos y cuyo número que sabemos

es muy crecido, lo reserva hasta ahora el Mando. Casi todos estos son marroquíes.

La operación continúa a estas horas ya de noche, con pleno éxito. Nuestras fuerzas prosiguen su marcha—la dirección del ferrocarril de Bémez—con toda rapidez y enervorizadas de entusiasmo, arduo que se ha contagiado hacia los demás frentes. Vamos sobre Bémez y sobre Peñarroya. A estas horas nuestro frente, que hace sólo tres días se hallaba a dos kilómetros de Pozoblanco, está situado a 23 kilómetros de este punto.

Efectos de la ocupación de Alcaracejos y Villanueva del Duque

Se va a la reconquista de Peñarroya y Puelblonuevo del Terrible

Juén.—La noticia de la toma de Alcaracejos y Villanueva del Duque por las tropas republicanas, ha causado en esta ciudad enorme alegría, pues ello supone la desarticulación total de los planes fascistas sobre su objetivo, que era Almadén.

Se reciben noticias de que han cogido al enemigo gran cantidad de material de guerra y municiones.

le han hecho numerosos prisioneros.

LA CONFIRMACIÓN OFICIAL DEL HECHO HA PRODUCIDO ENORME JUBILO

El Ejército popular, en posesión de estos refuerzos y de la moral

(CONTINUA EN LA PAGINA SIGUIENTE)

Un crimen más para la conciencia del mundo

La aviación facciosa bombardea Durango, castigando como objetivos «militares» el mercado, un convento de monjas y las iglesias

Varios muertos y más de 150 heridos

Durango.—Esta mañana, a las seis aproximadamente, la aviación facciosa hizo acto de presencia en algunos pueblos de Vizcaya. Prácticamente volados de reconocimiento, y alrededor de las nueve de la mañana se presentaron en Durango varios trimotores de bombardeo escoltados por algunos aparatos de caza. Los aviones faccistas descargaron su metralla casi simultáneamente sobre el centro de la población. También arrojaron numerosas bombas incendiarias, que causaron importantes incendios. La parte céntrica de la localidad presenta grandes destrozos.

El vecindario rivalizaba a medida en los trabajos para auxiliar a las víctimas y se ocupaba en el descombro de varios edificios derrumbados para extraer a los numerosos vecinos que quedaron sepultados. Mientras tanto, otras personas recogían a los niños del pueblo para ponerlos en lugar seguro, ante la posibilidad de que se repitiese la agresión.

La iglesia de Santa María fué uno de los objetivos principales de los rebeldes. En ella, y en el pórtico, que es donde hoy se celebraba el mercado, con gran concurrencia, cayeron varios proyectiles. En aquel momento celebraba misa el sacerdote Murilla. Esto, lo mismo que muchos asistentes a la función religiosa, perecieron. Del pórtico se recogieron quince cadáveres.

En la Residencia de los Jesuitas la iglesia ha quedado completamente desmantelada. A primeras horas de la tarde fueron sacados tres cadáveres completamente mutilados por los enormes bloques de piedra que cayeron sobre ellos, y a estas horas continúan los trabajos de descombro, en busca de más víctimas. En esta iglesia se hallaba también celebrando misa el padre Villamedia, que murió en el acto, así como el monaguillo. El rector del convento se encontraba en un confesonario, y resultó ileso; pero fué recogida gravemente herida una señora que se hallaba confesándose con dicho sacerdote.

El número de víctimas extraídas hasta ahora de esta iglesia ha sido de veinticinco, la mayoría mujeres y niños.

En la residencia de Monjas de

Santa Susana los efectos del bombardeo han alcanzado a muchas religiosas. De ellas han muerto doce, que pertenecían a la Orden de las Agustinas.

A Durango acudieron el consejero de Gobernación, el subdirector de Seguridad, el general Llanos de la Encomienda y otras personalidades.

En la plaza de Ezkurdia se practicaron trabajos de salvamento y fueron extraídos más de seis cadáveres.

La impresión que en toda la pro-

vincia ha causado el criminal bombardeo ha sido tremenda. El número de víctimas, la mayoría de las cuales, como decimos, son mujeres y niños, es elevadísimo.

Esta mañana funcionaron incesantemente los servicios de ambulancia. Hasta las primeras horas de la tarde habían sido asistidas más de ciento cincuenta personas heridas durante el criminal atentado llevado a cabo por la aviación facciosa en el pueblo de Durango.

Partes oficiales de los Ministerios de la Guerra y Marina y Aire

Las tropas leales recogen abundante material de guerra

Frente del Centro.—En el sector de Madr. nuestras tropas, con eficaz fuego, han impedido que el enemigo realice trabajos de fortificación que se proponía ejecutar. En el sector de Guadalupe se deshicieron núcleos enemigos, y fueron acalladas por nuestros certeros disparos las baterías facciosas. En este mismo sector las tropas republicanas realizaron un avance, que les permitió recoger abundante material de guerra en el pueblo de Ledanca. Este material habla sido abandonado por el enemigo en su precipitada huida. Siguen presentándose en nues-

tras filas numerosos evadidos del campo faccioso.

En los demás sectores, sin novedad.

En el sector del Sur fueron bombardeados por la Aviación leal, a las seis y veinte de la mañana, las posiciones enemigas de Montoro y Bujalance.

A las 18'15 se repitió el bombardeo sobre las posiciones de Montoro, extendiéndolo luego a Villa del Río.

En el sector del Centro se efectuaron sin novedad diversos servicios de reconocimiento.

PAIS VASCO

El enemigo pretende inútilmente forzar las líneas de Elgueta y Eibar, viéndose obligado a huir ante la violenta réplica de nuestras fuerzas

Bilbao.—Ayer, a mediodía, fué facilitada la siguiente nota por la Consejería de Defensa del Gobierno de Euzkadi:

“La aviación facciosa ha hecho esta mañana acto de presencia sobre algunos pueblos indefensos de la retaguardia de nuestras líneas de combate, bombardeándolos y produciendo víctimas entre su población civil. Al mismo tiempo, fuerzas enemigas han iniciado ataques sobre algunos sectores de nuestro frente, siendo hasta ahora bríosamente rechazados por nuestras tropas.”

A las siete de la tarde fué faci-

litada esta otra nota:

“Hacia mediodía el enemigo, concentrando sus mejores elementos, ha pretendido forzar, rompiéndonos, nuestras líneas de Elgueta y Eibar, lanzándose en masa a un ortísimo ataque. Nuestras fuerzas contraatacaron violentamente e hicieron huir en desorden a los facciosos, a los que causaron una verdadera mortandad. Las pérdidas del enemigo no serán inferiores a dos mil bajas. La moral de nuestras tropas es, con esta victoria, inmejorable, habiéndose quebrantado totalmente la del enemigo.”

ASTURIAS

En el sector de Trubia los facciosos intentan el asalto por sorpresa a las posiciones de La Verruga, siendo aniquilados por las fuerzas del Ejército leal

Gijón.—El martes por la noche intentaron los facciosos un asalto por sorpresa a nuestras posiciones de La Verruga, en el sector de Trubia. El enemigo avanzó cautelosamente y como llegara a nuestras avanzadillas sin que los nuestros se diesen cuenta de la amenaza, cuando se percataron de ello los tenían encima, por lo que no tuvieron más remedio que replegarse unos metros, y comenzaron a hostilizar a los atacantes en tanto se avisaba a nuestros puestos más cercanos para que enviasen refuerzos. El enemigo trataba de fortificar en las posiciones de La Verruga, pero los refuerzos llegaron rápidamente y momentos después nuestras fuerzas realizaban un vigoroso contraataque contra la primera avanzadilla facciosa, a la cual pusieron en dispersión e hicieron buen número de bajas vistas.

Los rebeldes, que en un princ-

pio habían logrado entrar en nuestras avanzadillas, sufrieron un tremendo castigo y abandonaron muchos muertos en su huida. Puede decirse que fueron aniquilados por las fuerzas del Ejército leal, que despejaron la situación. Se ha recogido una buena cantidad de cadáveres enemigos, así como abundante material de guerra. Se capturó un prisionero moro, perteneciente a un tabor de Regulares.

Poco más tarde, el enemigo intentó otro ataque, ayudado por la artillería, pero de nuevo fué rechazado enérgicamente y los rebeldes sufrieron por segunda vez un gran quebranto. Desde nuestras posiciones podía observarse esta mañana el gran número de cadáveres hechos a los facciosos, de los que aún quedan muchos sobre el campo de batalla.

Los rebeldes, después del duro

De Cataluña

Tarradellas dice que la crisis quedará resuelta hoy

Barcelona.—A las once de la noche el primer consejero, Tarradellas, ha recibido a los periodistas y les ha dicho que se había entrevistado durante la tarde y la noche de hoy con los representantes del Partido Socialista Unificado, C. N. T., U. G. T., Esquerria y nuevamente C. N. T.

El señor Tarradellas, con semblante satisfecho, pero fatigado, ha dicho que a la una de la madrugada, después de entrevistarse con el presidente de la Generalidad, dará cuenta del resultado satisfactorio de sus gestiones.

Por su parte, los representantes de la C. N. T., que acababan de celebrar una conferencia con el señor Tarradellas, han dicho:

—Dado el espíritu de colaboración que nos anima, y que esperamos animará también a los demás elementos antifascistas, creemos que la solución de la crisis será inmediata.

Barcelona 1, 2'30 m.—A la una menos cuarto de esta madrugada, el consejero presidente, Tarradellas, se ha reunido con los representantes de la U. G. T., Comore-

ra, Altés y Durán Rosell. Después llegó el consejero dimisionario, Sbert.

A la salida, Comorera, interrogado por los periodistas, ha dicho: —Mañana se resolverá. No sé de qué manera, pero se resolverá. Hoy aun no puede decirse nada.

Los reporteros pasaron luego a ver a Tarradellas, y éste les dijo:

—La crisis de la Generalidad ha sido resuelta, y mañana les facilitaré a ustedes la lista del nuevo Gobierno. A las siete de la tarde se reunirá el nuevo Consejo. Les ruego que mañana, a mediodía, pasen por mi despacho para entregarles una nota con la referencia de la tramitación y solución de la crisis.

Preguntado sobre si el Gobierno estará formado por las mismas fuerzas que integraban el dimisionario, ha contestado afirmativamente.

—¿Las carteras serán las mismas?

—Las mismas.

—¿Habrá variación de personas?

—Esto no depende de mí, sino de las organizaciones que las designen, que mañana me facilitarán los nombres.

FRENTE DE ARAGON

Han sido bombardeados nuevamente los objetivos militares de Huesca

Barcelona.—El comunicado de anoche, dice:

“Tiroteos en todo el frente. En Vacas, el enemigo ha hostilizado nuestras posiciones con fuego de mortero, fusil y ametralladora, sin consecuencias.

En el sector de la división Juvert, se han presentado, procedentes del campo rebelde, tres soldados con armamento y municiones y seis paisanos.

La pasada noche, nuestra aviación bombardeó los objetivos militares de Huesca.”

Durante los últimos días aumenta el número de soldados y paisanos que vienen a nuestra zona, huyendo del campo faccioso.

Del Norte al Sur del frente aragonés hay todos los días un éxodo de evadidos. En el primero, como en la división Juvert, o sea de extremo a extremo, al amanecer o al atardecer, se ve que llegan pequeños grupos de soldados con armas o de paisanos. Están rendidos de cansancio, de hambre y de sed.

Hoy mismo nos dan cuenta de que han llegado procedentes de Zaragoza varios nutridos grupos de paisanos. Hablamos con algunos de los evadidos.

Las palabras en todos son las mismas: es imposible la vida en aquel infierno de miseria, de esclavitud y de espanto. Continúan los fusilamientos y nada indica que haya posibilidad de que cesen tales asesinatos.

Anteanoche se pasó desde Huesca a las trincheras ocupadas por la Columna P. O. U. M., un evadido, hombre bravo, valiente, que tuvo para pasar que ir por entre las trincheras faccistas.

Era la suya, acción tan peligrosa, como salir de un parapeto para avanzar hacia el enemigo a pecho

descubierto. Este hombre ha dicho: “Los faccistas obran con violencia inusitada, con desprecio absoluto del derecho de gentes. La aviación republicana es la fuerza que produce los máximos efectos militares y políticos. Actúa sobre Huesca con acierto extraordinario y alcanza sus objetivos con precisión nunca bastante elogiada. La situación de los faccistas es desesperada, a juzgar por lo que he sabido durante mi permanencia en su campo. Esa desesperación hace que sus actos tengan violencia, descargando duros golpes sobre los hombres de izquierda.”

Ha marchado a un pueblecito del Pirineo a reponerse de los graves quebrantos físicos y morales, sufridos durante su cautiverio. Va contento, satisfecho, como lo estén los numerosos soldados que marchan con diez días de permiso a gozar de una libertad que les parece ahora más satisfactoria que nunca.

Durante la noche pasada los aviones de una de nuestras bases próximas al frente se elevaron numerosas veces y bombardearon Huesca.

El bombardeo tuvo grandes efectos, habiéndose logrado todos los objetivos militares señalados por el mando.

Los obreros en la dirección de la cosa pública

Barcelona.—El Boletín de Información de la C. N. T.-F. A. I., acerca de la crisis del Gobierno de la Generalidad, sintetiza su pensamiento en esta forma:

“Solúcionese la crisis con equidad y justicia, pero dejando a los obreros en la dirección de la cosa pública. Es la hora de los Sindicatos y debe respetarse el sentir y criterio que los Sindicatos llevan a la Administración pública si se quiere ganar la guerra y que triunfe la revolución.”

Enfermos estómago. Curación segura con Gastrómaltina Loras; evita acideces y malas digestiones

Rialto

HOY JUEVES - FORMIDABLE ESTRENO

Jean Parker, Chester Morris y Henry Armette en

La princesa O'Hara

¡Usted ha visto comedias que son para desternillar a uno de risa pero le faltaba ver esta!

Los artistas de este elenco le harán reír hasta dislocarse las

(VIENE DE LA PAGINA 5)

espléndida que nunca le ha abandonado, se di me, conquistados Alcaracejos y Villanueva del Duque, a tomar Peñarroya y Pueblo-nuevo del Terrible, reductos facciosos en los que, gracias al empuje de los soldados del pueblo, pronto ondeará la bandera republicana.

En los sectores de Alcaudete y Porcuna, nuestros soldados, enardecidos por las victorias últimamente conseguidas, esperan con impaciencia la orden de sus jefes para contribuir al avance leal, seguros de su triunfo.

La ofensiva por Santander

Se logra un avance en fondo de 20 kilómetros

Santander.—Conocemos algunos detalles de la brillante operación realizada por nuestras bravas Milicias del sector de Burgos. Se inició en las primeras horas del lunes, previo un intenso fuego de artillería, que causó grandes destrozos a los facciosos. La aviación contribuyó eficazmente al éxito, arrojando en vuelo rasante a falangistas y requetés, los cuales huyeron y recibieron un duro castigo en su fuga. Nuestra infantería, siguiendo los órdenes del Alto mando, atacó durante los últimos reductos facciosos y los rebeldes, ante el victorioso empuje de las fuerzas republicanas, hubieron de abandonar sus posiciones, dejando en nuestro poder gran cantidad de material de guerra y numerosos prisioneros. Nuestro avance se ha hecho en un fondo de 20 kilómetros, habiéndose tomado algunos pueblos de importancia, como el de Sargentos. La moral de las tropas republicanas es cada día más elevada, y su disciplina es formidable.

Información del Exterior

El movimiento, al parecer abortado en Marruecos, contra el traidor Franco, repercute en la zona gibraltareña con chispazos de extraordinaria gravedad

MAREMAGNUM INTERNACIONAL

Las plumas mercenarias de Mussolini respiran por la herida

Los periódicos del "Duce", alarmados por la campaña que en Inglaterra se está fomentando contra el fascismo, se han enfurecido y hasta preguntan, dadas las interpelaciones que se hacen en la Cámara de los Comunes, si es que en Inglaterra no hay poderes responsables. ¿Los hay acaso en Italia? ¿Cuáles son los poderes responsables italianos? Se necesita ser un esclavo de Mussolini para producirse de ese modo. Es preciso ser un enemigo de Italia, del desgraciado pueblo italiano, desesmerado por el hambre a que se le ha llevado por una desastrosa política totalitaria, para escribir mojando la pluma en porquería, sólo por la rabia de ver cómo ha comenzado a hundirse el nascente imperio del pretérito César, amasado por todas las traiciones.

Cuando en un país hay poderes responsables, una dirección inteligente, se atiende primordialmente a una política económica y cultural que llena la despensa de pan y el cerebro de ideas. Pero cuando se coloca en primer plano la organización y perfección de una máquina de guerra, para luego atacar al mundo y robarle sus riquezas, lleva, a la corta o a la larga, a un desastre como el que empieza a sentir Italia. Es el caso del vago, del bandido, que se agancia el trabuco para atacar y robar la bolsa al hacendado, que cuando sus fechorías rebasan cierto límite se inicia la persecución y al fin cae con el pecho destrozado en la cacería que contra el bandido se organiza.

Los sabuesos del "Duce", obedeciendo a sus planes, penetraron en Abisinia en busca de sus riquezas, y ahora se encuentran que no es tarea fácil la dominación de los esclavos de los reyes que los tenían sometidos a la barbarie. Su política criminal los tiene aterrizados, y ese terror, más que la añoranza del Negus, ha operado el milagro de la inquietud que los hace luchar y morir matando. Según noticias recibidas de El Cairo, facilitadas por un extranjero que por su calidad de hombre representativo está bien enterado, llegado de Addis Abeba, las incursiones de los patriotas abisinios en la capital se suceden con gran frecuencia hasta el corazón de la ciudad, y los cadáveres son espectáculo habitual, producto de los ataques y de las represiones de los italianos. No puede nadie alejarse de la capital a más de cinco kilómetros, sin exponerse a perder la vida. Los pobres campesinos italianos que el "Duce" envía a Etiopía, analfabetos cual los propios abisinios, provistos de útiles de trabajo y un fusil, los que no perecen, obligados por el hambre se ven en la necesidad de entregar las herramientas de trabajo y el fusil a cambio de víveres. Informa que batallones completos se niegan a salir de las fortificaciones para castigar a los guerrilleros de Abisinia.

De modo, pues, que si Italia se ha sacado la espina de Adua a los cuarenta años, ahora se ha clavado el puñal en el corazón económico, pues se encuentra con que tiene que enviar todo lo necesario para el ejército de 300.000 hombres que tiene allí, por no poder alimentarlos con los productos del país conquistado, dado a que se ha convertido en innumerables enjambres de abejas que le acometen por todas partes en defensa de su colmena. La victoria de Adua, en buena estrategia militar y moral, será, no tardando muchos años, una magnífica derrota. Pero esa derrota no será sólo para Italia, sino que también lo será para el Negus, que se marchó con la bolsa sin sentirse hombre para dar la vida por "su patria", pues Abisinia saldrá de ésta incorporándose a la civilización. El triunfo del fascismo en Etiopía será su resurrección.

Ya pueden patear las plumas de los mercenarios del "Duce" ante la reacción que se está produciendo en todo el mundo de simpatía al pueblo español y de Abisinia. Sus proclamas las sabe calibrar el mundo en lo que valen, y ya no asustan después de haber sido descubiertos en España los soldados de Mussolini como unos malos soldados, hechos a imagen y semejanza de su señor. Tenemos la esperanza de que el verdadero pueblo italiano, el mejor enemigo de Mussolini, cuando se alce contra ese aventurero, hará la revolución más espantosa que se haya conocido, porque será proporcionada a la desdicha que sufre.

El complot faccioso en el campo de Gibraltar presenta caracteres de gravedad

Gibraltar 1, 1'40 madrugada.—Las noticietas que se reciben del campo exterior son en extremo inquietantes para la causa fascista en España.

En toda la zona gibraltareña el movimiento al parecer abortado en Marruecos contra el ex general Franco, repercute con chispazos de extraordinaria gravedad.

No obstante haber cerrado las autoridades facciosas la frontera, se tienen noticias de que en todo el campo de Algeciras y La Línea las precauciones militares adoptadas son rigurosísimas, pues se sospecha que los organizadores del complot, a pesar de haber fracasado éste en Tetuán, realizan inauditos esfuerzos para que triunfe en la Península, considerando que por las extensas ramificaciones que tiene les será difícil a las autoridades rebeldes sofocarlo en las zonas donde pudieran secundarlo. A pesar de la extraordinaria vigilancia que se ejerce en Algeciras, esta noche, a las 10'30, han hecho explosión dos bombas de gran potencia en la fábrica de harinas de dicha plaza, dedicada ahora a almacenar de armas y pertrechos de guerra de Alaraz y España. También acaba de recibirse en

Gibraltar la noticia de que a primera hora de la noche ha sido detenido el comandante militar de La Línea de la Concepción, hecho que por lo inesperado ha sido comentadísimo.

El Control de No Intervención

SE ESPERA QUE EL CONJUNTO DEL SISTEMA PODRÁ FUNCIONAR A MEDIADOS DE LA SEMANA PRÓXIMA

Londres. — La oficina del control de No Intervención en España se reunió ayer, aprobando las instrucciones del almirante Van Dulmen, administrador general del sistema de control; al coronel Lunn, encargado del control en la frontera de los Pirineos, y al almirante Olivier, encargado del control naval.

El coronel Lunn llegará el viernes por la mañana a París y se pondrá en contacto con las autoridades francesas para organizar en detalles el funcionamiento del control en la frontera francoespañola. El almirante Olivier seguirá en

Más detalles sobre el complot de Tetuán

Este tenía ramificaciones en diversos puntos del Marruecos español y en varias localidades de la Península

Tánger.—Noticias de buen origen coinciden en que el complot de Tetuán tenía ramificaciones en diversos puntos de la zona española de Marruecos y en varias localidades de la Península.

Según estas noticias, un criado indígena al servicio de uno de los complicados ha sido el que dio cuenta a los facciosos de lo que los aviadores conjurados proyectaban. Tenían el propósito de emprender el vuelo en el aeródromo de Tetuán para evadirse con dirección a Alicante, después de haber bombardeado la Alta Comisaría de Marruecos.

La detención de los complicados se llevó a efecto en el momento en que estos aviadores se disponían a montar en seis aviones, y todos los conjurados del aeródromo fueron detenidos al mismo tiempo por las autoridades rebeldes, que para efectuar estas detenciones llevaron a cabo una verdadera redada.

Inmediatamente fueron pasados por las armas treinta y aos de los

comprometidos. Momentos después fueron detenidas unas cien personas, entre las cuales se encuentra el Gran Rabino de Tetuán, un protegido inglés y algunos militares. El Gran Rabino y este protegido fueron puestos en libertad dos días después.

Se asegura que se han practicado detenciones en Larache y en Alcázar.

Londres.—Comunican de Gibraltar a la Agencia Reuter, que ayer tarde fueron detenidas importantes personalidades rebeldes en La Línea.

Gibraltar.—Según rumores procedentes de la zona rebelde española inmediata a esta plaza, el oficial español que mandaba el pelotón encargado de los fusilamientos llevados a cabo en Algeciras a fines de la semana última, se suicidó ayer por la mañana en el cuartel de infantería de la mencionada ciudad andaluza.

Una nota del Gobierno mejicano a la S. de N.

La política de No Intervención no ha tenido más consecuencia que la de sustraer al Gobierno legítimo de España la ayuda que lógicamente podía esperar de aquellos Estados con los que mantiene relaciones diplomáticas normales

Ginebra.—Los principales párrafos de la nota que el Gobierno mejicano ha entregado en la Secretaría de la S. de N., son los siguientes:

"El Gobierno mejicano considera como deber suyo poner en juego todos los medios de que dispone para favorecer la paz y hacer todo lo posible para poner término a la lucha armada que aflige a la República española. Por consiguiente, mi país se permite hacer un llamamiento a los sentimientos humanitarios de los Estados miembros de la S. de N., pues la forma

y el tiempo en que se ha tratado de aplicar la llamada política de No Intervención, no ha tenido más consecuencia que la de sustraer a España la ayuda que el Gobierno legítimo de este país podía lógicamente esperar, de acuerdo con las normas del Derecho Internacional de aquellos Estados con los que mantiene relaciones diplomáticas normales."

Agrega que la ausencia de cooperación con las autoridades constitucionales españolas prolonga la lucha y la participación en ella de elementos extranjeros hace cada día más inminente la posibilidad de graves complicaciones internacionales.

"Méjico dice—no puede admitir que, al mismo tiempo que se le pide su colaboración para la solución de los problemas universales, se trate de reducir su acción pacificadora. Méjico estima que la neutralidad debe interpretarse de acuerdo con los nobles principios inscritos por la S. de N. en su Pacto de constitución, y que es preciso aplicar al caso de rebelión militar como el de España la separación existente entre un gobierno víctima de una agresión, al que ha de concederse todo apoyo material y moral, y el agresor, al que no pueden facilitarse elementos destinados a continuar la lucha y hacerla más sangrienta."

Londres, desde donde vigilará el control marítimo.

En los círculos diplomáticos ingleses se espera que el conjunto del sistema podrá funcionar a mediados de la semana próxima.

Queda por dar instrucciones detalladas a los agentes del control marítimo de los principales puertos de escala.

Por otra parte, los Gobiernos participantes del control naval a lo largo de las costas de España, deberán dar las instrucciones necesarias a sus barcos.

La puesta en marcha de estos detalles y la preparación del control terrestre sobre el terreno será probablemente cosa de una semana.

Notas Confederales y Locales

Sindicato de la Industria Gráfica

C. N. T.-A. I. T.

CONVOCATORIA

Se convoca a los delegados de talleres para hoy jueves, día primero de Abril, en nuestro domicilio social, a las seis en punto de la tarde, para tratar un asunto de suma importancia.

En espera de que acudiréis, os saluda fraternalmente.—La Administrativa.

BANDA CONFEDERAL

Se recuerda a los componentes de la Banda que esta tarde, a las seis, se celebrará ensayo para el acto del domingo en homenaje al pueblo de Méjico. Esperamos que acudiréis todos. Salud y Revolución.—La Comisión de Banda.

PERDIDA DE DOCUMENTACION

Se ruega a quien se haya encontrado un carnet y el certificado de trabajo, pertenecientes al compañero Jesús Rey Vivas, afiliado a este Sindicato en la Sección de Casas de Cartón, número 529, lo entregue en la secretaría del Sindicato, Poeta Liern, 4.

F. I. J. L.

BARRIADAS AUDIENCIA Y MUSEO

Se os convoca a todos los compañeros y compañeras, a la reunión que se celebrará en nuestro domicilio social, Serranos, 23, hoy jueves, a las 6'30 tarde. — El secretario.

Nota. Todos, absolutamente todos los afiliados, deben acudir a esta reunión.

Sindicato de la Industria de la Metalurgia (C. N. T.)

EL COMITE REGIONAL DE RELACIONES SIDERO-METALURGICAS DE LEVANTE A TODOS LOS SINDICATOS DEL RAMO DE LA REGION

HACIA EL CONGRESO REGIONAL

Compañeros: Se ve en la necesidad este Comité de hacer público lo siguiente:

Después del último Pleno Nacional de Sindicatos Sidero-metalúrgicos, se tomó el acuerdo de convocar con carácter de urgencia un Congreso Regional. Ahora bien; aun cuando hemos recibido muchas contestaciones a nuestra circular, no son suficientes para la celebración de un Pleno de esta magnitud. Por ello este Comité Regional concede un plazo hasta el día 5 de Abril próximo pasado, el cual procederemos a la convocatoria a dicho Pleno, interpretando el sentir de la mayoría de las contestaciones recibidas y de acuerdo con el orden del día que proponen éstas.

Esperamos ser comprendidos en estos momentos de actividad, quedamos vuestros y de la causa de los productores. — Por el Comité Regional de Relaciones Sidero-metalúrgicas de Levante: El secretario.

NOTA: Esperamos que se darán por aludidos los Sindicatos de Alicante, Cartagena y otros, y contestarán urgentemente a la circular.

Alcoy 30 de Marzo de 1937.

Una rectificación

Habiendo sido insertado en todos los diarios de la mañana de Valencia, la noticia de la entrega de 300.000 pesetas por los trabajadores del Metro de Madrid, al camarada ministro de la Guerra, para necesidades de la misma, conviene que quede bien sentado, para evitar rozamientos y no herir susceptibilidades, que el organismo que ha hecho entrega de dicha cantidad ha sido el Comité de Control del Metro y, en su nombre, los compañeros Molinero, perteneciente a la U. G. T. y el compañero Porras, afiliado a la C. N. T., que ostentan la representación de todos los trabajadores del Metro, que, a su vez, están afiliados a las dos centrales sindicales.—Por la U. G. T., J. Molinero.—Por la C. N. T., A. Porras. Valencia 31 de Marzo de 1937.

Este número consta de 16 páginas

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA FEDERACION GONAL PARA EL NOROCCIDENTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2
Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval, 5
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en
Mariano Aser — Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Valencia, Grao y Cabañal, por
un mes, 3 pesetas; trimestre, 9.
Resto España, trimestre, 10'50.
Extranjero, 6 pesetas mes; 18
trimestre, y 72 año

La canalla dorada



ANTONIO DIEZ DE RIVERA

Marqués de Casablanca

(a) "El escaparaté"

Hizo la carrera (como cualquier Traviata de ocasión) de Artillería hasta General de Brigada.

Posee infinita variedad de cruces quincalleras en series de a tres, que al ocupar por completo el pecho, es fama empezó a colgar por la espalda hasta la rabadilla.

Entre ellas, como hojalata de mayor cuantía, ostenta las grandes cruces de San Hermenegildo y Mérito Militar; tres cruces de María Cristina (maldita sea su estampa), de Cuba, Filipinas, etc., como señalando que su casta influyó en la pérdida de las colonias y vergüenzas nacionales.

Fue Alcalde de Granada y Jefe Provincial de la Unión Patriótica, cuando los militares ladrones asaltaron el poder para devorar a su patria en señal de acendrado cariño.

A los blasones de la canalla dorada aportó el brillo de sus enforchados y de su sable, que es fama utilizó como método recaudatorio, con frecuencia enternecedora.

Un héroe más

JOSE GOMEZ NIETO

La causa nunca olvidará tu actuación; mientras tuvistes vida te mantuvistes enhiesto entre Alcaracejos y Villanueva del Pueblo, el primer balazo que te dieron en el brazo no te conmovió, el segundo te destruyó el cofazón y únicamente entonces pudieron llegar a Alcaracejos, pero llegaban deshechos por la enorme lucha sufrida con los tuyos, que con tu ejemplo fueron todos héroes. Con tu gesta evitastes cayese Pozoblanco, y ya hoy han vuelto a ser nuestros Alcaracejos y Villanueva del Pueblo, tu abnegación y heroísmo no han sido baldíos. Tu sangre generosa ha sido un ímán para cuantos defendemos la causa.

Ya sabemos tu odisea cuando empezó la contienda, y que en los meses de Agosto y Septiembre últimos realizastes proezas en la conquista de muchísimos pueblos de la provincia de Almería, y que luego te distinguiestes notablemente en el frente de Guadix, llegando a las inmediaciones de Granada.

También sabemos que estabas aquí de capitán de la guardia presidencial y que cuando previstes el alud que nos iba a caer sobre Villanueva del Pueblo, allá corristes voluntario, renunciando tu brillantísimo puesto, y cómo llevastes allí la atmósfera del triunfo.

La 20 Brigada Mixta de que eras jefe de Estado Mayor está enalteciendo cuanto puede tu memoria, y en el homenaje del domingo último en el teatro Circo de Murcia, la multitud lloraba de emoción al oír lo que habías hecho, cómo te habías preparado para ese momento sublime que los que lo vieron no atinan a expresar sino con lágrimas.

Camarada José Gómez Nieto, todos rivalizamos por imitar tu conducta, que moraliza la retaguardia donde no querías estar. Tu esfuerzo no cayó en el vacío, tu muerte y la de tantos otros héroes como tú, es la vida de la causa que grabará tu nombre, siempre y en todas partes con letras de oro, pregonando al mundo: tu modestia, tu bondad, tu energía, tu ciencia, tu altruismo, abnegación y heroísmo.



© Archivos Estatales, cultura.gob.es

C. N. T.

A. I. T.

Oficina de Información y Propaganda
COMITE NACIONAL

Para el Diario «SOCIALDEMOKRATEN»,
de Estocolmo

No nos sorprende lo que hace algún tiempo hemos visto escrito en las columnas del diario "Socialdemokraten", de Estocolmo. Conocemos las andanzas por España del sujeto que pone su firma al pie del escrito, y la verdad, confesamos que del caletre de dicho señor no puede salir otra cosa que exabruptos.

Y exabruptos nos ha regalado en el referido "Socialdemokraten". El buen señor ha querido lucir sus dotes de reporter y nos ha relatado por qué y cómo se perdió Málaga.

Málaga no se perdió ni por la impericia de los mandos, ni por el abandono en que el Gobierno tuvo siempre a aquel sector. No, señor. Nada de eso. Se perdió "por la traición de los anarquistas".

Sólo los comunistas "defendieron la ciudad hasta última hora".

¡En! ¿Qué tal? Este señor (queremos hacerle este honor) es un lince. Sabe que los anarquistas, "que contaban con uno de los partidos más numerosos de Málaga", corrieron como gamos. Luego esa descripción tan maravillosa del arrojío de los comunistas en las calles de la bella ciudad del Mediterráneo.

¡Caramba! ¡Caramba!

Y si no veamos:

1.º Málaga se perdió porque faltó organización en todos sus aspectos: en el frente y en la retaguardia. Y porque además la lucha por nuestra parte seguía desarrollándose con arreglo a los métodos de "las guerrillas".

2.º Porque nuestras columnas carecían hasta de lo más indispensable. Había algunas, de muy cerca de 3.000 hombres, que no poseía más allá de dos ametralladoras.

3.º Porque en Málaga y sus frentes pasaron cosas que Quiapo podría explicárselas mejor. La deserción, por ejemplo, de nuestro frente, de algunos oficiales "leales".

4.º Que eso del "partido anarquista" prueba lo "bien" que nos conoce a nosotros y a nuestras teorías el plumífero en cuestión. O que, por el contrario, nos conoce demasiado y por ello intenta difamarnos.

Y nada más. Es decir, sí: que a la C. N. T. no se le oculta la campaña que contra nosotros se realiza por gentes sedicentes obreras en el extranjero. Y que de ello no queremos hablar con la amplitud que requiere.

Por encima de las bajas pasiones y de las maniobras torvas y oscuras, ponemos el interés supremo de la hora presente, que nos dice que hay que permanecer unidos para llevar a feliz término la empresa que la Historia nos ha encomendado.

Pueden, por consiguiente, seguir ladrando los gozquecillos de la pluma.

La C. N. T. y los anarquistas no acostumbran a responder con ladrillos a los eructos de los canes.

OFICINA DE INFORMACION Y PROPAGANDA

"La natalidad en Italia continúa
disminuyendo."

(De los periódicos.)



—¡Malditas donas! Ahora que decrecen todas mis energías, van a obligarme a ser el semiental de Italia.

C. N. T.

A. I. T.

Octava conferencia de la Comisión de Propaganda
del Comité Regional de Levante

Siguiendo el curso del ciclo de conferencias que la Comisión de Propaganda, del Comité Regional de Levante, viene celebrando, hoy jueves 1.º de Abril, a las seis de la tarde, en el teatro de la Libertad, tendrá efecto la octava conferencia, a cargo del

Doctor Navarro Beltrán

desarrollando el importante tema

LA SANIDAD EN LA GUERRA

Recomendamos a todos nuestros adheridos la asistencia al acto.

LA COMISION DE PROPAGANDA

ASPECTOS

LA EGOLATRIA FASCISTA

Por NITO

De lo único que puede presumir Mussolini y con lo cual ha sentido escuela para sus amigos los alemanes, los belgas de Degrelle, los portugueses y sus representantes en diversos países semifascistas, es del modo especial de deshacerse de sus seguidores más cercanos en popularidad, demagogia e ingenio.

Dos políticos de su extrínseca han habido en Italia desde que salió triunfante con la marcha sobre Roma, que se han hallado en situación de franca comparación con él: Italo Balbo y Grandi. Con otros que han querido despuntar en el utilizado procedimientos vulgares para anularlos, no así con esos dos, quienes un día llegaron a mirarle muy de cerca. Cuando esto ocurrió con Balbo, luego de su famoso raid alrededor del mundo, raid que sirvió para exhibir la potente aviación de Italia, en que Balbo llegó a ser Mariscal del Aire, tuvo una idea genial, una de esas ideas que le permitirá seguir dominando hasta que se produzca su hundimiento por reacción interior y exterior del pueblo italiano: le mandó a ordenar la situación de la política colonial de las posesiones Italianas de África del Norte. Y así, hundido nuevamente en el anonimato, Italo Balbo no dejaría de ser una figura militar, pero jamás una figura política.

Grandi era otra cosa. Había intervenido directa y activamente en los planes del Gran Consejo antes de la implantación del fascismo y se atrevió a romper un día la sumisión jerárquica al "duce", poniéndole en un aprieto, hasta que Mussolini, para librarse de él, de su pesadilla, haciéndole ver al mismo tiempo que proseguía su ascensión en la carrera política, le mandó a Inglaterra de embajador, con atribuciones de pretor y humos de futuro "duce". Quedó expedito, al parecer, el campo para el ex director de "Avanti", pero los acontecimientos en la Europa occidental, haciendo agitarse febrilmente a todos los arlequines diplomáticos de Berlín, París, Londres, Roma y otros reductos, ha hecho acrecer la influencia de esos personajes representantes de Mussolini e Hitler. Grandi estaba en ese plan, y un buen día, tras el fracaso estrepitoso de los mercenarios Italianos, cuando le llaman la atención en Londres y le advierten que su país está vulnerando los preceptos de respeto a las leyes internacionales, que si no declinan su actitud y se retiran de España, las cosas van a entrar en una fase aguda de la que Italia será responsable genuina, se levanta pretendiendo asustar a los comensales del banquete de la No Intervención y afirma solemnemente que "Italia no se puede retirar de España porque se halla en litigio el honor de su bandera".

Aquellas declaraciones, además de ser muy Italianas y muy fascistas, de representar dignamente los designios del dictador de Roma, implicaban un reto de tal magnitud, que era poco menos que imposible silenciar sus resultados, amén de poner al descubierto la situación justa en que Italia se encontraba actuando con respecto a los asuntos de España.

Mussolini aprovecha la ocasión que Grandi le depara para desprestigiarle y le desautoriza, como queriendo responder así al emplazamiento que le han hecho en conjunto los Gobiernos de París y Londres. Benito ha logrado dos fines: zafar de manera habilidosa el compromiso en que se había metido, y en el que Grandi le jugaba una mala partida—no sabemos con qué objeto político—, y romper la audacia manifestada por su embajador en Londres.

Su discípulo predilecto, Hitler, sigue sus ejemplos al pie de la letra. Pocas veces ha dejado que brillen con luz propia en el firmamento nazi a los demagogos que le ayudaron a escalar el Poder. Von Neurath, von Goering, von Schacht, Goebels y el Lerroux de la ex República alemana, von Papen, han sido amarrados a cargos de forma que les ha impedido manifestarse por sí mismos. Este último fue a parar a la embajada de Austria y estuvo en un quid de ser fusilado en la "limpia de Julio", con el capitán Roem. Los primeros van a ser desplazados cuando menos lo esperen, apuntándose ya algunos de sus sustitutos, entre los que rueda el nombre de von Ribbentrop, actual embajador en Londres, que ha interpretado los deseos del "führer-canciller" a las mil maravillas en la cuestión de las reivindicaciones coloniales del III Reich.

Total, que la ruta que sigue la política de los dictadores fascistas consiste en tener libre la retaguardia de figurones que puedan atentar la regia estabilidad de sus poltronas. Y a todo esto se nos ocurre preguntar: ¿qué ocurrirá con el fascismo en Italia y con el nacionalsocialismo en Alemania, el día en que mueran el hipopótamo de don Benito y el bello Adolfo? Ellos se dirán:

Después que yo m'aya lo
que me perzigan los mengues...

Cuando Pilduski murió, nadie pudo sustituirle con las mismas probabilidades. La mentalidad fatalista que el sistema totalitario crea, hará que medio se aguante cualquier aspirante a dictador, pero el resultado, la reacción negativa a todo intento de dictadura, no se hará esperar.

Y llegará ese día, no cabe duda, aunque sigan haciendo gimnasia todos los días Benito y Adolfo, y sigan manteniendo cerca de ellos un Estado Mayor de la Medicina. La Naturaleza no entiende en las cuestiones políticas, y cuando escoge una víctima la sepulta, así tenga más humos que el propio Aquiles Ratti (a) el "Papa Pío XI".

Las más famosas estrellas de cine, al lado del pueblo español que lucha contra la invasión fascista

Washington.—En Hollywood, ante doce mil concurrentes, entre los que figuraban más estrellas de cine que en el estreno de una gran película, se ha celebrado el acto de solidaridad con la España republicana, patrocinado por Charlie Chaplin, Joan Crawford, Fredric March, Franchot Tone, Ruth Chatterton, James Cagney, Douglas Fairbanks (hijo) y otros artistas igualmente famosos.

Hizo uso de la palabra Andre Malraux, autor de "La Voie Royale", que actualmente se encuentra en los Estados Unidos recaudando auxilios para el Ejército popular español. Hollywood ha entregado ya millón y medio de dólares.

ARCHIVOS ESTATALES